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közbeszólunk Ä király kihallgatta Gogát, Tatarescut 
és luniánt a Skoda-ugyben

Selefzki állítólag kiadta azokat a politikusokat, akik 
segítettek neki. — Átszervezik a hadügyminisztériumot

Bukarest. Saját tud. Pomponiu és Hoti- 
neanu hadbíróalezredesek, akik Prágába utaz­
tak, hogy a Skoda-gyárnál lévő sifre-kulcs- 
csal Seletzki titkos levelezését és feljegyzéseit 
megfejtsék, valószínűleg a hét végén érkeznek 
haza. Addig a vizsgálat csak lassú lépésekben 
haladhat. Pomponiu távollétében Konya Ed­
vard hadbíróőrnagy foglalkozik a Seletzki- 
üggyel.

Tegnap délután ismét kihallgatták 
Scletzkit, aki állítólag olyan vallomást 
tett, amely szenzációs fordulatot fog ad­
ni a vizsgálatnak. Néhány politikust ne­
vezett meg állítólag, akiknek befolyását 
hasznosította volt bizonyos körökben.

Már el is rendelték e hírek szerint 
ezeknek a politikusoknak a kihallgatá­
sát s minthogy vannak közöttük ország- 
gyűlési tagok is, szó van arról,_ hogy a 
katonai vizsgálóbíró kérni fogja immuni­
tásuk felfüggesztését.

Az Amza-ügy vizsgálatával meghí­
zott Gorschi tábornok tegnap kihallgatta 
mindazokat a tábornokokat, akik a 
múltban parancsnokai voltak Amzának 
és joguk volt minősítési lapot készíteni 
róla.

A Skoda-ügy adókihágási részében a

pénzügyminisztérium közegei folytatják 
a vizsgálatot.

A Skoda-üzem különben szakértőket 
fog kiküldeni álláspontjának képviseleté­
re a román hatóságok előtt.

Vajdának a szenátusban tett javas­
lata értelmében rövidesen parlamenti 
ankétet küldenek ki a Seletzki-ügy vizs­
gálatának ellenőrzésére. Samsanovici 
hadügyminiszter a szenátus tegnapi ülé­
sén már elő is terjesztette a hadügymi­
nisztérium újjászervezéséről szóló javas­
latot, amely a hadiszerrendelések előké­
szítéséről intézkedik.

A király Gogát, Tatarescut 
és Juniánt kihallgatta a 
Seletzki-tigyben

Bukarest. Saját tud. Goga Oktávián 
tegnap audiencián volt a királynál. A ki­
hallgatás délután fél négytől ötig tartott. 
Azután Juniánt fogadta a király, majd 
pedig Tatarescu volt belügyi államtit­
kárt. Ez utóbbi kihallgatásnak azért tu­
lajdonítanak jelentőséget, mert Tatares- 
! épp tegnap délelőtt a katonai ügyész­
ségen átvizsgálta a Seletzki-ügy iratait 
s ezeken kívül számos egyéni értesülése 
van Seletzki tevékenységére nézve.

H Magyar Párt bejelentette, begy nei fogadja e 
a pénzügyi szervezet törvényjavaslatát

Bukarest. Saját tud. A kamara teg­
napi ülésén a Magyar Párt nevében 
Ferenczy Zsigmond szólt hozzá a he­
lyi pénzügyi szervezet törvényjavaslatá­
hoz.

__ A kormány — mondotta Ferenczy
— nem tart logikai sorrendet a gazdasági 
jellegű törvénvek meghozatalában. Az 
államháztartás költségvetésének egyen­
súlyáért feláldozza az egyéni gazdasá­
gokat, holott mindenekelőtt ezeknek az 
egyensúlyát és nyugodt fejlődését kellene 
biztosítani. Mindaddig, amíg a pénzügy-

miniszter üdvös törvényhozási intézke­
désekkel nem tud egyensúlyt teremteni 
az egyéni gazdaságokban, az államház­
tartás költségvetési egyensúlya is illu- 
zórius.

— A mezőgazdák, iparosok és keres­
kedők nem bírják el a reájuk kirótt adó­
kat és illetékeket. Ez összeomlásukhoz 
vezet s a kidőlt adóalanyok végered­
ményben az államháztartás költségvetési 
egyensúlyát is megingatják.

Bejelenti, hogy a Magyar Párt nem 
fogadja el a javaslatot.

MÉG MINDIG NEM TUDJUK: „IDEGE­
NEK“ VAGYUNK-E? Végre nyilatkozott a 
belügyi alminiszter, hogy mit ért „idegen“ 
nyelvnek. Ferenczi Zsigmond magyarpárti 
képviselő egyenes kérdésére azt válaszolta, 
bogy „ami ninc-s nemzeti nyelven írva, az 
mind idegen.“

Ez a felelet se egészen szabatos, mert a 
belügyi alminiszter „nemzeti“ nyelvnek gon­
dolhatja a románt, de mi viszont „nemzeti" 
nyelvnek gondolhatjuk a magunk kisebbségi 
nemzetének is a nyelvét. A „nemzeti“ jelző, 
a ,nemzet" fogalma nemcsak a nép többség 
nemzetét illeti meg.

Jorga professzor egy párizsi előadásán a 
romániai új alkotmány óta fejtegette, hogy 
Erdélyben a magyar és német nép történelmi 
nemzetet alkot. Nem „nemzetiség“-«!, hanem 
„nemzethet. A „nemzetiség" szó — mondotta 
Jorga — csak annak a kifejezése, hogy vala­
mely meglevő nemzet-állapotot tagadni és el­
homályosítani akarunk.

Jorga professzor felfogása szerint tehát 
Románia területén a magyarság is nemzet. Ez 
pedig idegen csak akkor lehetne, ha valaki az 
országhoz való csatolásunkat tagadná, A bel­
ügyi alminiszter bizonyára nem akar bennün­
ket így megtagadni.

Ha pedig így nemzet vagyunk itten, ak­
kor a mi nemzeti nyelvünk se lehet idegen.

*

A SZENVEDÉSBŐL ÖSSZETARTÁS­
NAK KELL LENNIE. Szabó Béni magyar 
képviselő, az iparostársadalom csodálatos 
munkaképességű tagja, fájdalmas levélben ad­
ja tudtul, hogy mindenfele közéleti szereplés­
től visszavonul. A képviselőségtől is, az ipa­
ros-szervezetekben való vezető helyeitől is, a 
társadalmi életben elfoglalt egyéb pozíciói­
ból is.

Százszámra vitte és gondozta mások 
ügyeit, ezerszámra írt leveleket, Vitázott min­
denüvé, s amellett saját szűcsipari műhelyé­
ben is helytállóit. A másokért való munkát 
pedig mind-mind csalt a saját költségén vé­
gezte. Óriási önemésztés volt ez, amit vége­
zett bámulatos fáradhatatlansággal.

És nem is ez az önemésztés, nem is a ki­
fáradás viszi a visszavonulásba, hanem az, 
hogy amikor az iparostanoncokért akart va­
lami fontosat tenni, ebben őt a saját magyar 
iparos társai szavazták le. Erre sóhajt fel a 
Szabó Béni levele mély keserűséggel: „Mi ipa­
rosok nem szenvedtünk eleget ahhoz, hogy az 
összetartás nagy erőhatalmát tudjuk megte­
remteni.“

Az egész magyar társadalomra ráillik ez 
a sóhajtás. De éppen azért, mert így van, a 
Szabó Béniknek nem a visszavonúlást kell vá­
laszt,an iok. Hanem azt, hogy készen álljanak 
a további szenvedések idejére az összetartás 
hivó erejével.

Hogy a szenvedésből összetartásnak kell 
következnie, azt úgyse látják előre mások, 
csak az olyan emberek, mint Szabó Béni,
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TAPOGATÁS A KAMAT KÖBÖL. A Po- 
povici igazságügyminiszter törvénytervezete 
után még másoknak is volt ötlete az adósság- 
rendezésről. Végtére most vasárnap magának 
4 miniszterelnöknek is felszínre került <v

adósságrendező törvényterve. A miniszterta­
nács el is fogadta alapként, egy szövegező bi­
zottság tovább fúrt-faragott a terven, s szer­
dán már a parlament elé terjesztik az új 
törvényjavaslatot.

Lényege az, hogy az adósoknak ötévi mo­
ratóriumot. ad, amit további ötévvel lehet meg- 
hosszabitani. A tiz óv alatt csak kétszázatok 
lesz a kamat. Ha a hitelező ki akarja védeni 
ezt a hosszas nemfizetést, akkor a kisföldmű- 
vesknél íeletarlozás elengedésével, a nagyob­
baknál egyharmad tartozás elengedésével ki­
kényszerítheti az azonnali törlesztéseket. 
Ezek után azonban négyszázatok a kamat.

Látnivaló, hogy az új törvényterv is ott 
tapogat a kamat körül; a kamatok enyheségé­
vel ad moratóriumot, vagy azzal írja elő a 
tőkeelengedéseket. Az előző torvénytervek is 
mind-mind a kamat körül tapogattak. Azon­
ban mégis inkább a kölcsöntőkébe nyúltak 
bele, s emiatt kifogásolhatók a tulajdon el­
ve szempontjából.

Az adósságok a kamatok túlzása miatt let­
tek végzetesek az embereken. Amíg nem ezen 
a ponton ragadják meg az adósságrendezést 
és nem a kamatok törlését teszik e rendezés 
lényégévé, addig csak lapogatás lesz mindig, 
de sohaee lesz határozott adósságrendezés.
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Renoi kapitány bűnei 
a katonai ügyész megvilágításában

— A temesvári hazaárulás! és kémkedési por —
Temesvár. Saját tud. Renoi Miklós ötös 

vadászezredbe! i kapitány kémkedési bünpöré- 
ben az egész keddi tárgyalást jóformán csak
Balsianu alezredes, ka'omi ügyész vádbe azé de 
foglalta le. Az ügyész estére már ngyszőlvám. 
rekedt volt. Bebizonyitottnak látja a kapitány 
saját emlékiratéból, hogy Renoi kapitány (V=g- 
özasen harmdfficöt levelet kapott. Budapestről. 
Ezok mindeandke instrukciókat (nrt-a lm azott.

Stürmerné utján min gyárt elsőízben két­
százötven dollárt kapott, avval a meghagyás­
sal, hogy takarékoskodjék a pénzzel. Takaré­
koskodnia kell azonban a küldendő jelen lé-ék­
kel is; csak konkrét és fontos dolgokat küld­
jön. mégpedig kópiákat. Jelentéseinek nyelve 
román vagy magyar lehet, szakkifejezéseket 
azonban mindig románul küldjön, hogy félre­
értések ne legyenek, Stürmerné csak két leve­
let hozott neki. Erre parancsot kapott, hogy 
szakítson az asszonnyal, mert kéimszolgálaíra 
alkalmatlan; harminc napon belül kell ennek 
megtörténnie, különben nem reflektálnak a 
szolgálataim. Több levelet postán, Bukaresten 
keresztül kapott; ezek a Gara de Nordon lettek 
feladva. Főleg a következő iratok kópiáit kér­
ték Budapestről: az első gyalogsági divízió 
akoióstervét; ehhez a csapatok felvonulási 
tervét, (ordin de bateie). Működése technikájá­
hoz tartozott még az az utasítás is, hogy ha 
bármilyen csekély gyanút fognának ellene, 
azonnal hallgasson el jelentéseivel s adjon 
értesítést, hogy szüntessék be a levelezést Bu­
dapestről is. Minden kapott levelet nyugtázzon.

Renoi kapitány fel akarta törni
a divízió páncélszekrényét.

Az emlékiratban felemlíti ezután a vád 
alá helyezett kapitány, hogyan látott neki a 
munkának. Renoi inár az első sorszámú jelen­
tésében közölte a magyar katonai kémszerve- 
aettel, hogy őreá bármikor számíthatnak. Min­
dent meg fog tenni, nagyon óvatos lesz. Az 
első divízió tikcióstervét. megszerezni nem 
gyerekjáték, A hadosztályparancsnokság pán­
célszekrényben őrzi. Jómaga hajlandó azon­
ban, ha kell, a legnagyobb kockázatra is. Akár 
betörést is végez és feltöri a páncélszekrényt. 
A felvonulási terv megszerzése csak annyiban
mm WBBSm i g

körülményes, mert azt apránként kell össze­
szednie; húsz levélbejelentésre fog terjedni. A 
maga részéről ajánlja a következő iratok el­
küldését: Mobilizációs instrukciók; az egész 
román hadsereg szervezete; titkoskulcs. Min­
dig így irta alá magát: Jani. Közölte Buda­
pesttel, hogy a gyanút kikerülendő, nem fize­
tett adósságot, hanem a pénzt elmulatta, elkér- 
tvárta. Teljesen benne akart élni a kémkedés 
világában, ezért kémkedést tárgyaló filmeket 
nézett meg, ilyen tárgyú könyveket olvasott. 
Egy Bukarestből kapott levélben közli a ma­
gyar kém szervezet, hogy nem kívánja tőle, 
hogy a szándékolt betörést végrehajtsa. Ha 
azonban mindenáron meg akarja tenni, csele­
kedjék a belátása szerint. Az akciótervet mégis 
meg szeretnék kapni, a mobilizációs rendelke­
zésekre is szükségük van. Renoi kapitány az 
utóbbi közlését meg is kezdte. 2-töl 9. számú 
levelei ezt tartalmazták. A használatos hivata­
los titkosírás kulcsát előbb nem kívánták, 
utóbb mégis kérték. Elküldte. De egy régit, 
már nem használatosat.

— És mégis az akkor érvényes kulcsot

A ma legidőszerűbb könyvei

MI6RA? JÓZSEF

A mARXIZMUS 
CSŐDJE

Ara 120.— Lei.
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küldte — jegyzi meg olvasás kődben a búénál 
ügyész. — Azt, amely 1932. szeptember i5‘ie 
volt érvényben.

Utasították aztán Budapestről a kapitány' 
hogy igyekezzék a hatodik hadtesthez 
mivel onnan információk kellenek. E- :• 1 .• 
intéztek hozzá, hol van a tüzérségi tisztek isko­
lája és milyen indokok igazolják annak elhe­
lyezését. Megírta, hogy az iskola Temesváro" 
van. mert itt alkalmas kaszárnya áll rendék i 
aésre.

Pénzzavarok,
Renoi kapitány mindinkább pénzzavarok­

ba keveredett. Egymásután irta „jelentéseit', 
amelyekben pénzt kért. Az írták, nehéz kük 
deni, legjobb, ha valahol külföldön tulálk : 
ad. Meg is lett határozva, hogy Abbázián, a 
Hotel Étlenben veheti fel a pénzt. A tizenhar­
madik levél után egyelőre beszüntetett minden 
közlést, végül múlt év augusztusában megirto, 
hogy nem mehetett Abbáziába, mert nem 
volt pénze hozzá. Újra azon utasítást kapta, he­
lyeztesse el miagát Temesvárról, mert innen 
nincs már információra szükség. Vagy Erdély­
be kerüljön, vagy a hadügyminisztériumba. 
Közölte is aztán, hogy a hatodik hadtesthez 
kerülhet, vagy a. vezérkarhoz, vagy az első 
divízió parancsnokságához. Stürmerné után 
özvegy Penkaláné volt a kurírja, ha nem kül­
dött postán levelet. Az özve gyasszonynak, aki­
nél egyszer lakott, előadta, hogy válik s Pesten 
egy igen gazdag hölgy a menyasszonya. Avval 
azonban úgy kell leveleznie, hogy avatatlan 
kezekbe ne kerüljön egy sor se. így bírta rá az 
asszonyt, hogy Pestre utazzék, annál is inkább, 
mivel rokonságát is meglátogathatta. Az 
asszony az instrukciók értelmében a. Lánchíd­
főnél lévő Gresham-kávéháziba ment, ismer­
tetőjel: sárga gomb a kabáton. Jött is egy úr 
és mondotta, hogy a nővére, akinek a levél 
szól, beteg. Átadott egy „kölnivizet“. Ezentúl 
már Penkialáméhoz is jöttek levelek, de „M“ 
betűs jelzéssel:: ezeket az asszony nem bon­
totta fel. (M = Miklós, a kapitány keresztneve). 
A bukaresti levelek direkt a kapitány címére 
érkeztek. A magyar kém szervezet részéről két 
személy levelezett vele. Egyik „T“ aláírást 
használt, a másik „1800“ jelzést. Renoi Penka- 
lárné utján ötszáz, majd száz dollárt kapott. A 
teljes összeg, amit szolgálataiért kapott, száz- 
hetvenezer lei. Bgyizben felszólították, hogy 
filmfelvételeket is készítsen; az idea tetszett 
neki, rögtön irt is: hogyan csinálja ezt? Vásá­
rolt is szakkönyveket s ezeket bújta, — egy 
ilyen könyv a házkutatás alkalmával elő is

A nőmozgalom 
és az okknftizmns 
a katolikus világnézet 

megvilágításában
A Katolikus Népszövetség világnézeti tan­

folyama fogalommá vált Kolozsváron. Szerda 
délutánonként zsúfolásig meglelik a plébánia 
nagyterme őszinte érdeklődőkkel. Az előbbi 
három előadás sikere ismétlődött meg a tanfo­
lyam március 29-én tartott, negyedik előadá­
sa alkalmával. Margit testvér, az országszerte 
ismert, kiváló szociális testvér a katolikus nő­
mozgalomról, dr Ambrus Imre pedig az ok­
kultizmusról adott elő.

Margit testvér fejtegetésének a kővetkező 
volt a menete:

A kereszténység volt az első, amely azt 
hirdette, hogy a férfi és a nő örökéletre híva­
tott, egyenrangú lények. A kapitni zmus vi­
szont ki akarta és ki akarja használni a nőt, 
mint olcsóbb munkaerőt, ezért kiragadja a 
családból. Tekintettel arra. hogy az emberi­
ségnek több. mint fele nő. ez katasztrófái is 
helyzetbe sodorhatja a férfit. De rettenetes 
helyzetbe sodorja a természet által gyöngébb­
nek teremtett nőt is, akire most már a gondok, 
n munka, a verseny, az adófizetés, a dolgozó

élet minden terhe nehezedik, anélkül, hogy 
családi kötelezettségei és gondjai megszűnné­
nek. Legfőképpen azonban anélkül, hogy kö­
telességeinek megfelelő jogai is lennének. Na­
gyon természetes ezek után, hogy a férfiként 
dolgozó, kapitalizmus által kihasznált nő bele 
akar szólni a világ folyásába és kötelességei 
mellé jogokat is követel. A nőmozgalmat te­
hát nem a nő kezdte, hanem öntudatlanul a 
tőkével dolgozó férfi, aki a nőben versenytár­
sat teremtett a dolgozó férfinek. Minél in­
kább ipari egy állam, annál nagyobb méretű 
a nőmozgalom. Németországban mostanában 
több, mint 4000 könyv jelent meg a nőmoz­
galomról.

Ennek a fentebb vázolt helyzetnek igen 
áldatlan következményei vannak. Első ilyen 
következmény a nő degenerálódása. Nyilván­
való, hogy a gyönge fizikumú nő nem bírja ki 
a kettős feladatot, a kenyérkeresés és a csa­
lád terheit, A férfi napi munkája után pihen­
het. a nő számára csak akkor kezdődik a házi 
munka, amely egymagában is elég volna arra. 
hogy a nő minden energiáját lekösse. Ezt a 
degenorálódást semmi sem bizonyítja job­
ban, mint az, hogy busztól negyven évig, az 
u. n. anyasági korban a munkásnö halandó­
ságának az aránya hirtelen emelkedéssel sok­
kal magasabbra szökik, mint. amilyen a fér­
fiak halandósági aránya ebben a korban. A 
másik ijesztő tünet a hihetetlen arányú cse­

csemőhalandóság, amely a kisgyermekek anya- 
nélküliségéből következik. Érdekes statiszti­
kai adatok állapítják meg azt, hogy hosszabb 
sztrájkok idején hirtelen csökken a csecsemő- 
halandóság. Miért? Mert az anya otthon van 
a családban és gondozhatja gyermekeit. Végül 
nem utolsó következmény a családi neveles 
nélkül maradt gyermekek teljes dem oral izé- 
lódása sem, amely ma már állami problémává 
fejlődött.

Már most fontos tudnunk, hogy milyen 
álláspontot képvisel az Egyház a nőmozga­
lommal szemben. Az Egyház álláspontja az. 
hogy a nő igazi helye, igazi eleme, a család. 
De a családból való kisodródás tényével is 
számolni kell és a következményeket — a női 
jogokért való küzdelmet — az Egyház is elfo­
gadja. Természetesen különbséget kell tenni 
a vallástalan feminizmus és a keresztény no- 
mozgalom között. A kérészi ny feminizmus 
igazságos egyenlőségre törekszik. Ennek a 
gondolatnak megtestesítője a Katolikus Női 
Párt, amelynek alapgondolata, hogy a kem>,6 7- 
ténységnek át kell hatnia mind az államiJe­
tet, mind a várospolitikát. Ez a gondolat a 
fontos és nem az. hogy a választásoknál né­
hány száz szavazattal több legyen az urnák­
ban. A Kát. Női Párt úgy nézi a nőt, mint a 
családnak és társadalomnak részét és solias*x i 
állítja szembe a férfiúd. Tudatosan a férfiéi 
és gyermekért is dolgozik. Nem értelmetlen

6 leiért a Történelmi Magvar Népkönyvtár első számát, M I R, JL A I* I ü OO A 
, . . , . 77 S y amelyből a magyar nép ezeréves sorsát, bánatát ismeri meg. Tisen d iWvisti-1 eleatd

Kapható minden ujsagárusito helyen. «•«••eoeo««oee©ocoo«r<>oo©©oo*e*c meg vend 6tés cimoi (jud. Bihor.)
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Mihály-tejes 20 telesek...
Bevonták a Mihály-lejes 
Régi huszleiesehet,
Polgár l Kinek van belőle, 
jVe sirasd az eselef...
Száz százalékkal beváltja 
Kossuih-utcán a Deutsch-cég 
Oly szövetet szolgát érte,
Mit nem látott szem már rég.

Scherg Vilmos és Társai R.-T. 
posztógyárak

összes gyártmányai legolcsóbban 
beszerezhetők:

Deutsch posztóáruház-ban
Oradea, Strada Ianku (Kossuth-u.) 1. 

Fekete Sas palota.

Kolozsvár polgársága csak asszisztálhatott 
a városi közgyűlés költségvetési tárgyalásnál
A csalódások sora érte a pályázókat a hatvanmitliós költségvetésben

került. Hogy elhelyez* * elését- kérhesse, román 
nyelven könyvet írt „A gazdagság kulcsa“ 
címen. Pontosan kimutatja, hogyan kell gaz­
dálkodni és hogyan lehet a fizetésből tiz szá­
zalékot megtakarítani. (Érdekes, hogy Reaoi 
maga annyira el volt adósodva, hogy egy év 
alatt sem kapott ki annyit a fizetéséiből, ameny- 
myi egyhavi járandósága...) A katonai ügyész 
igen dicséretes munkának nevezte ezt a 
könyvet, amelyért tényleg előmenetel járhat ki, 
de kiegyenesedve, kinyújtott kezével a vádlott­
ra mutatva, kijelentette:

— Te azonban a gyakorlatban nem eszerint 
éltél! Te magadat, hazádat és népedet eladtad!

A külföld többet tud rólunk ...
Az emlékirat, amely a katonai ügyész 

szerint különösen annyiban hiányos, hogy a 
Renoi által küldött legfontosabb titkos akták 
benne felem ütve nincsenek, s amely emlék­
iratot a kapitány „tervezetnek“ is nevez, meg­
állapítással zárul: A kapitány mindezen mű­
ködéséből azt a szomorú gyakorlati tapasztala­
tot szűrte le, hogy Magyarország többet tud 
mirólunk, mint mi őróla.

Szerdán déli 2 órakor, lapunk zártakor 
a tárgyalás még tart és ítélethozatalra csak 
estefelé kerül a sor.

közhely az a régi mondás, hogy a férfi sorsa a 
nő. A keresztény elgondolás az, hogy engedni 
kell érvényesülni a nőt is. Az igazi tehetsé­
gek törjenek előre, hogy olyan törvényekért 
küzdjenek, amelyek a nők tömegeit visszaad­
ják a családnak. A családhoz való visszatérés 
fogalma nem azonos a „vissza a főzőkanálhoz 
elavult elvével. Ma már tudjuk, hogy a „főző­
kan ál" csak igen-igen kicsi része a nő köteles­
ségeinek és hivatásának. Fontos, hogy a ki­
hűlt családi tűzhelyek újra meleget kapjanak 
és boldogságot, újra fellobbanjon bennük a 
női szeretet tüze, amely meg tudja változtatni 
a világ arculatát. A nő helye a családban van, 
mert a világon csaknem minden a férfi al­
kotása, de a nő alkotása maga az élet és annak 
megvédése a családi otthon melegében.

Margit testvér előadását a közönség 
hosszasan megtapsolta.

*

Dr Ambrus Imre rqviden vázolta a Spiri­
tismus és általában az okkultizmus történe­
tét. A szellemekkel való összeköttetés kerese­
ss már igen régi: Mózes harmadik könyve 
halálbüntetés terhe alatt tiltja meg. Neró csá­
szár is megidézhette meggyilkolt anyja szelle­
met., hogy kiengesztelje. Európába Indiából 
jött, de Amerika közvetítésével. 1853-ban veit 
éj, nagy lendületet Brémában, ahol pár hét 
Platt valóságos őrületté fejlődött. A spiritiz- 
miis mellékhajtásaképpen mindenféle babo­
na ság lnrap 'zott el, a várost ellepték a má- 
6u>ok, varázslók és gondolatolvasók.

Az okkult jelenségek irodalma igen zava- 
ros' Csupa ingadozó tudomány és tudományos

Kolozsvár. Saját tud. Tegnap délután 
kezdte meg a városi tanács nyilvános megvi­
tatását a költségvetésnek, amelyről Deleu pol­
gármester bejelentése szerint úgy tűnt fel, 
hogy a város polgárai közül bárki hozzászól­
hat a költségvetés tárgyalásához. Nagy csaló­
dást keltett azonban, hogy a tételekhez senki 
nem szólhatott hozzá s a polgármester kije­
lentette, hogy aki akarja, véleményét Írásbeli 
memorandumban nyújtsa be. A hatvanmilliós 
költségvetés tárgyalása kedden délután 5 óra­
kor kezdődött, este 9-ig tartott és szerdán dél­
előtt 9 órakor folyatták.

Kovács András magyarpárti tanácsos töb­
bek között kérte, hogy az iskolák segélyét 3 
millió 800 ezer leiről emeljék fel 6 millióra s

a lélekszámnak megfelelően, igazságosan osz- 
szák meg a kisebbségi iskolákkal. Járuljanak 
hozzá továbbá a kisebbségi iskolák épületgon­
dozásához és lakbérmegtérítéséhez is. Ehhez 
csatlakozott dr Nagy Ferenc magyarpárti és 
Weisz Béla zsidópárti tanácsos is. Pép tea ta­
nácsos, aki rendkívül gyorsan olvasta fel a 
költségvetést. Ezután a színház segélyezésére 
megállapított tételeket olvasta fel, amely sze­
rint a román színház 650 ezer leies, a ma­
gyar színház pedig 250 ezer leies segélyben 
részesül. Dr Nagy Ferenc kérte, hogy a ma­
gyar színház segélyezésére előirányzott össze­
get 350 ezer leire emeljék fel.

Deleu polgármester: Ezt a kérdést még 
megvitatjuk és egyelőre függőben marad.

Társa szeme elégett
Riedhains német pilóta

Braunshwcigból jelentik: Borzalmas re­
pülőgépszerencsétlenség történt, hétfőn délután 
Henkerode közelében. A pilótadrámának halá­
los áldozata Von Riedheim, a legvakmerőbb 
német aviatikusok egyike. Az elpusztult gép 
Schipper nevű rádiótisztje harmadfokú égési 
sebekkel vívódik a braunschweigi kórházban. 
Schippert ma délelőtt kihallgatták elbeszélé­
séből megállapították, hogy a gép már leszál­
láskor szerencsétlenül járt. A földre érkezés 
pillanatában hirtelen nagy lánggal égni kez­
dett a gép s a két szerencsétlen tiszt olyan 
erősen volt az ülésekhez odaszijjazva, hogy a 
kötelékeiktől nem tudtak szabadulni. Ember- 
feletti erőfeszítéssel Schippernek sikerült ki­
szabadulnia az égő roncsok közül, bár számos 
súlyos égési sebet szenvedett. Súlyos állapot­
ban is megkísérelte, hogy társát kiszabadítsa 
életveszélyes helyzetéből, közben azonban el­
hagyta ereje. Magával tehetetlenül rogyott 
össze és látnia kellett, hogyan ég meg eleve­
nen pilótatársa. A borzalmas élmény után a 
megmenekült rádióstiszt órákig hevert eszmé­
letlenül, majd roppant erőfeszítéssel elvon-

mgadozás. Egyébként azonban ma már Cey­
lontól Londonig mindenütt a legkomolyabb, 
legtudományosabban ellenőrzött kísérletek 
folynak a spiritizmus körében. Számtalan tu­
dományos szakfolyóiraton kívül más folyóira­
tok is — például a Wiener Journal hétfői szá­
ma is — állandóan népszerűsítik az eredmé­
nyeket.

Ezek után részletesen ismertette Ambrus 
Imre a különféle spiritiszta jelenségeket, ami­
lyenek az asztal táncolta tas, automatikus írás 
stb. Rendkívül érdekes az u. n. levitáció, 
amely egyes embereknek azt a képességét je­
lenti, hogy bizonyos transzállapotban a le­

vegőbe tudnak emelkedni és ott lebegni. Még 
érdekesebb azonban az úgynevezett matériá­
it záció, az anyagiasodás. A médium orrából, 
szájából, ujjahegyéből különös imbolygó 
anyag válik ki, amely sűrűsödik, kezekké, 
lábakká, fejekké alakul, sokszor teljes alakok­
ká, amelyek megtáplál hatók, sőt beszélnek is. 
Ezeket a materiaüzációs fantomokat le is 
fényképezték sokízben, — az előadó több fo­
tográfiát is bemutatóit a hallgatóságnak. Kí­
sér tele zése k elolt a tudósok a lega p roló kosa b- 
ban megvizsgálják a médiumokat, a legkisebb 
rajtuk és bennük talált idegen anyagot is 
vegyvizsgálat alá veszik, hogy ezáltal kizár­
ják a gyaktan előforduló csalásokat.

A másvilágban hívőknek bizonyítékot 
szolgáltatnak ezek a kísérleti eredmények. 
Éppen ezért Angliában egyidőben a hívők va­
lósággal fellázadtak a papság ellen és követel­
tek, hogy a papok terjesszék a spimumust, 
mint a legfényesebb bizonyítékot a hit alap­

szóba magát a legközelebbi faluig, ahonnan 
értesítették a tüzérséget. Schippernek ezután 
már csak annyi ereje volt, hogy megjelölje a 
szerencsétlenség színhelyét, azután ismét el­
vesztette eszméletét. A tűzoltók Riedheim pi­
lótának már csak megszenesedett holttestét 
találták a repülőgép roncsai alatt. Schipper 
felépüléséhez kevés a remény.

Á minisztertanács jóváhagyta 
a konverziós Javaslatot
Bukarest. Saját tud. Tegnap délelőtt mi­

nisztertanács volt. amey jóváhagyta a konverj 
ziós törvényjavaslatot, a kiküldött miniszteri 
bizottság által módosított formájában. Meg­
állapították a városi adósok azon kategóriáit, 
amelyek a törvény kedvezményeiben fognak 
részesülni. A konverziós-javaslatról ma ad 
véleményt a törvényhozási tanács.

Vajda miniszterelnök arra kérte a két- ház 
elnökét, kövessenek el mindent, hogy a javas­
lat minél kevesebb nehézséggel menjen át.

vető tételei mellett.
A spiritizmus jelenségeivel szemben igen 

különbözőképpen viselkednek a tudósok. X an­
nak, akik materialista előítélettel egyenesen 
csalásnak minősítik az összes spiritiszta kuta­
tás-eredményeket. Ez azonban nem áll. Csal­
hatatlan tudományos tényekkel állunk szem­
ben, amelynek ezideig csak a magyarázatát 
nem sikerült megtalálni. Vannak tudósok, 
akik az úgynevezett animizmus teóriájával 
igyekeznek megmagyarázni az okkult jelen­
ségeket, ami úgy hangzik, hogy * jelensége­
ket a lélek tudatalatti, eddig még fel nem fe­
dezett erői okozzák. Azonban ez a magyarázat 
sem mutatkozott kielégítőnek. Ma már a tu­
dósok legnagyobb része elfogadja spiritizmus- 
nak a spiritizmust, azaz az emberi szellem­
től független, kívülálló szellemi erők beavat­
kozásának.

Fontos kérdés, hogy milyenek ezek a szel­
lemek'? Évszázadokon keresztül azt hitték, 
hogy az elhunytak szellemei. A szellem meg­
jelenési alakja, nyelve, hangja, beszéde igen 
megtévesztő. De a mai tudományos álláspont 
egyáltalán nem látja beigazolva ezt a hiedel­
met. Sőt majdnem biztos, hogy a „megidézett“ 
szellemek sohasem azonosak azokkal, akiknek 
mondjak magukat. Ezek a szellemek csaknem 
mindig vallásos jellegű kinyilatkoztatásokat 
tesznek, még pedig legtöbbször az Egyházat 
kritizálják, a hittételek, dogmák, erkölcsi pa­
rancsok megtagadására buzdítanak.. A spiri- 
tizmussal foglalkozók elveszük lelki egyensú­
lyukat, ereszig őket, mer örülnek, vagy — 
gyakran cppen a szellem unszolására to íe-
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' A DÉVAI RÓMAI KATOLIKUS EGYHÁZ- 
T VNACS esküjét \a ’írnap letette. Az 1935—1935. 
évi ciiihisrn az egyházközség által megválasztott 
és u pi spc'ki főhatóság által jóváhagyott egyház- 
tanács tagjai a kővetkezők: Jaczó Imre száma lé 
gondnok. xdámovits Vilmos, Bencsik Zsigma :á, 
Boga Kálmán, Borbath Vilmos, Bramlxrger Antal, 
Búbért, ü. Miklós, Dőlésig János, Erdős Antal, 
Heim Ferenc, Ham pót Ferenc, Juhász Lajos, Kand- 
ray Géza, karácsony Zakariás, Kató Vilmos, Kók­
ler Ádám telepi algondnok, Kerepesi János, dr 
koiossv Márton jogtanácsos. Kovács Ernő, dr Koz­
ma József, Kroll Gyula, Krupánszky János, Len­
gyel Gábor, Minorits Lukács, Péter Miklós, Rhe­
ma nn Zsigmond temető gondnok, Spák Alajos, 
Steidl Károly, Szombatfalvy Sándor, dr Zsellér Já­
nos, Zaók Fábián cgyháztnnácsosok, Bartha János, 
Both István, ifj. Holtzer Károly, Kásler Lajos, Peerr 
László, Sturok József, Vörös Jenő, Zsák Mózes 
pótegyhánXanácsGsok.

A LUGOSI SZOCIÁLIS MISSZIÓ SZERVEZET 
megtartota tisztújító közgyűlését, /• óidén yi Böske 
dnök és dr Feri Vilmos minorita rendi házfónök, 
egyházi tanácsadó vezetésével. Az új tisztikarba 
választották: Alelnök: Schlosser József nőt és
Bessert Oszkámét, tikár: Frank Lujza, pénztáros: 
Paulo vita Lás zl óné. Választmányi tagok: Bocsán 
Ivornélné, Bonom! Gézán-:-, Brandstetter Autalne. dr 
Cservinka Róbcrtnc, Emmel Gyuláné, Ekl Edéné, 
Neiszer Nándorné, Popovits Sándorné, Rcusz Ja- 
nosné, Rcisinger Istvánná, Schicszler Zsiga né, Wag­
ner Sándorné és Zunft Vilmosné. A szervezet egész 
éven át a legintenzívebb munkát folytatta, segélye­
zésekben, -tanuló gyerekek ellátásában, jótókonv- 
célú kiállítások, estélyek rendezésében és a vallá­
sos élet kifejelesztése terén.

LÚGOSON A ROMÁNIAI KATOLIKUS NŐ- 
SZÖVE1SÉG a szociális misszió rendezésében tar­
totta meg a Katolikus Nők napját, amelyet a köz. 
poat részéről Cserny Rózsi, a temesvári Arany 
János irodalmi társaság rendes tagja jelent meg 
és méltatta a nap jelentőségét magas szárnyalásé 
beszédben. Dr Kohányi Viktor nyug. tab la bíró lie- 
gedüjátéka következett Wagner Sándorné zongora- 
k köretével. Utána Egy katolikus munkásnő beszéde 
címen Kochenburger Thea adott elő. Molnár Tusi 
szavalata tette változatossá a szépen sikerült ün­
nepélyt. Dr Feri Vilmos minorita rendi házfőnök 
ráróbeszédével ért véget a nagyon szép ünnepély.

nyege lésére — öngyilkosok lesznek. Éppen 
ezért, mondta ki a tudomány, hogy amennyi­
ben tényleg szellemekről van szó, ezek a szel­
lemek az ember iránt többnyire poss&akara- 
fcu-ak. A materializmus évei után nehéz go­
nosz szellemről beszélni. A spiritisztatudo­
mány azonban — érdekes megfigyelni, — 
mind gyakrabban használja a Gonosz Lélek és 
ördög kifejezéseket.

Akár az animizmus, akár pedig a Spiri­
tismus a valódi teória — az igazság bizonyára 
középen van, — kétségtelen, hogy a spiritiz- 
rrrus bebizonyított tényei fölemelik a materia­
lizmus által földre süllyesztett embert. A rno- 
nizmus látszólagos diadala után győzelmesen 
hirdetik a dualizmust, a test és szellem kettős­
ségét. A spirit,izmus ilyen hatásának az Egy­
ház Ls örvend. Mikor azonban kezd vallássá, 
amolyan kényelmes valláspótlóvá válni a spi- 
ritizmus, ami gyakori jelenség, mert a leg­
több szeánszot imádságokkal kezdik és szer­
tartásos keretek között folytatják le. — Krisz­
tus kétezer éves egyháza felemeli intő szavát. 
Régi, ártó, ravasz szellemet ismer fel az Egy­
ház és ezért tiltja híveit a spiritizmustól.

Kétségtelen, hogy a tudomány további fej­
lődése is mindenben igazolni fogja az egyház 
ősi álláspontját a kérdésben. Érdekes X. Pius 
pápa Raupert, nagynevű angol spiritiszta tu­
dóshoz intézett levele, amelyben azt írja: 
-■Csak kutassanak bátran, mert az Egyház so­
hasem félt. és ma sem fél a tiszta tudomány 
eredményeitől.“

A közönség lélekzot.fojtott. csendben hall­
gatta végig az érdekes előadást, és meleg ün­
neplésben részesítette a kitűnő előadót.

(d. I)

AZ UJ ARADI SZOCIÁLIS MISSZIÓ ÉS 
LEÁ.WKLUB számúra Mayer Kér. János apátplé­
bános lelkigyakorlatot tartott. A két egyesület kö­
zös áldozásába az ujaradi asszonyok igen szép szám­
mal belekapcsolódtak. Ugyancsak Gyümölcsoltó 
Boldogasszony napján rendezték meg a katolikus 
nők napját, amelynek keretében műsoros délután 
volt. Az előadást Mayer János apátplébános sza­
vai vezettek be, aki a női nap jelentőségét mél­
tatta. Ezután érdekes élőképek következtek, ame­
lyek az emberi hibákat mutatták be. A ki*éró szö­
veget Czeller Katalin, a Mädchen kränz tagja 
mondta cl ügyesen cs hatásosan. Majd Klug Mady 
szavalt két, a nap h an guta téli oz illő költeményt. A 
következő szám színdarab volt Liesel, mint meny­
asszony cimniel, amelyet a Jugend verein és 
.Mädchenkranz tagja adtak elő rátermetten. Az elő­
adott élőképek szövegét és a színdarabot Mayer 
apátplébános írta. A hangulatos műsort népének 
fejezte be. A műsoros délután nagy erkölcsi sikere 
Dittrich I-ászló káplán érdeme.

AZ ARADI KATOLIKUS DALKÖR az Iparos 
kultúrházban gyönyörű hangversenyt rendezett. A 
Dalkör énekszáma nyitotta meg az estélyt, kitűnő 
karnagyának Szablóczy Jánosnak vezetése alatt. 
Dr Parecz György ünnepi beszéde után Bakó 
Lásrióné énekelt és Diószeghy Józscfné szavalt, 
tomboló sikert aratva, A nagyon tehetséges Csúnya 
Piroska újságíró Keresem a mester lábnyomát című 
melodrámáját Schmidt Ferenc szavalta, míg az 
írónő édcsatyjónak a kiváló zenésznek Csányi 
Mátyásnak gyönyörű zenéjét Bogdáni/ István, 
Fibinger Géza és Freimann Sándor adták elő. 
Csányi Piroskát és apját Csányi Mátyást a közön­
ség tomboló lelkesedeéssel ünnepelte. Bar any i Béla 
hegedűszólója, Vass Boriska táncszáma, Gerich 
Bus precíz zongora kísérete mellett egészítették ki 
a nagyon magas nívón álló műsort, amelynek so­
rán természetesen a Dalikor több énekszámmal sze­
repelt, jól megérdemelt sikerrel.

Ä ffloöopolspielik áldozata
Temesvár. Saját tud. Hogy a monopolspiclik 

hogy járnak el, különösen a vidéken, nem kell kü­
lön fejtegetni. Sak bajt, könnyet idéztek elő, sok- 
helyen rettegésben tartják önkényeskedéseikkel a 
lakosságot. Szómra eset ez is, amelyet most kell 
jelentenünk. Ujbesscnyő községben az egyik ház 
udvarán elásva tíz kiló dohányt találtak a spiclik. 
Az illető házat agg, törékeny asszonyka lakja: Volk 
Mária 78 éves özvegy, rokonoktól „kitartott“ — a 
ház tulajdonosa Amerikában van. Amikor a do­
hányt megtalálták, az agg asszony holtra rémült. 
Kétségbeesel len szabadkozott: semmi köze a do­
hányhoz. Annyira töpörödött, gyenge, hogy törőd­
hetnék ilyesmivel? Csakhogy az ágens uraknak a 
remegő öregasszony szava mi lsem ért. Jegyzőköny­
veket vettek fel, bírságot vetettek ki és megmond­
ták: ha nem fizet, beviszik Temesvárra, letartóz­
tatva, az ügyészséghez, özvegy Volk Mária a szom­
szédok ajánlatára orvosi bizonyítványt vétetett. 
Meg van írva ebebn, hogy Ixücgcs, hogy jóformán 
végei gyengült. De magában véve, hogy 78 éves, 
már is eleget mond... De nem a monopol Szívtelen 
embereinek. Szombaton értesítést kapott, hogy 
hétfőn bekísérik Temesvárra. Szegény özvegyasz- 
szony az „esel" óta már aludni sem tudott. Telje, 
sen megtört. Az értesítés azután egészen elvette a 
fejét. Vasárnap valami ismerőse kereste, de nem ta. 
lálta sehol. Gyanút fogott, segítségül hívta a 
szomszédokat, áfkutnfák a házat e végül a pad!ác- 
feljárnton megtalálták az öregasszonyt. Felakaszt­
va. Levágták a kötélről, orvost hívtak: sikerült esz­
méletre hozni őt. Bágyadtan nyitotta fel a szemeit 
és kétségbeesése ebben a sóhajban tört ki:

— Istenem, mért nem hagytatok meghalni? 
öreg napjaimra ártatlanul a börtönbe jussak?

Felkérjük mindazokat, akik részűnk­
re postautalványon összeget átutalnak, hogy a 
szelvényen kifejezetten megjelölni szíveskedje­
nek. hogy milyen rendeltetéssel lelt a szóban- 
forgó összeg átutalva -■

Plus: Isten bennünk. Fűzve 90 ]6l
Kötve 120 lei 

Kühdr: örökélet forrásai a hét-szent­
ségben. — — — Fűzve no lei 

Kötve 145 ]ej 
Elekes: Krisztust—Kenyeret. 145 lej 
Biró S. J.: E jelben győzni fogsz 15 lei 
Müller Lajos S. J.: Szeressetek egy­

mást —------ — — 25 lei
öreg plébános levelei I., hm m

rész   185 lei
Herwig: Farkasok között — 45 iej

Erdélyt Lapok kőnyvosztálya
Oradea, Strada Regele Carol No. 5

MÁROSV ÁSÁRHKLY élő, haladó katolikus hit­
életének leghűbb kifejezője volt az Oltáregyletnek 
vallásos össze jövetele. A gyűlést báró Apor József - 
né etnökmő nyitotta meg. Jaross Béla apátplébános, 
nak a Szentóv nagyjelentőségének magyarázata, 
Patronéi» Ágnes drámai erejű szavalata, Hajek Ká­
roly zenetanár művészi kíséretével, a Weinrich nő­
vérek csillogóan szép vokáltriója, Jánossy Gerő 
tanárnak a Szentföldről tartott vetített képekkel 
illusztrált előadása töltötték be a műsort A szépen 
sikerült gyűlést amely nemcsak művészileg gyö­
nyörködtetett hanem mélységes ldkiélmónyüi szol­
gált Pairooiis Kálmán mérnök rendezte. A gyű­
lés az indítványok soron elhatározta, hogy Krisztus 
halálának 1900-ik évét úgy szenteli meg, hogy a 
plébánia templomban egy állandó «inkápolnát léte­
sít, amelyre a gyűjtés a tagok áldozatos munkája 
és adakozása folytán már meg is indult.

HETI MŰSOR:
Bukarest: (Jődi K. Magyar Színháza)

Csütörtök: Fehér ló, operette.
Péntek: Csók a tükör előtt. Színmű.
Szombat: Viktória, operette.
Vasárnap délután 3, 6 és 9 órakor: Viktor 1, 

operette.
Hétfői: Haroay rózsája, operett
Kedd: Haaroy rózsája, operett
Szerda: Haroay rózsája, operett
Husvét vasárnap 3, 6 és 9 órakor: Aloinczi

huszárok, operett.
Hétfő 3, 6 és 9 órakor: Mosoly országa, operett. 
Kedd: Zsákbamacska, operett 
Szerda: Zsákbamacska, operett 
Csütörtök: Zsákbamacska, operett.
Péntek: Zsákbamacska, operett.
Szorulva l: írja hadnagy, vígjáték.
Vasárnap: Írja hadnagy, vígjaié!.

Kolozsvár:
Csütörtök: A Sasfiók.

Nagyszeben:
(Sorkadi Gusztáv társulata) 

Csütörtökön: Vihar a Balatonon.
Pénteken: Weekend.
Szombaton: Monolit a.
Vasárnap: Obsitos.

Szp.tmár:
Csütörtök: Timesa (operette).
Péntek: Tosca E. Basarab, Viorel Clucideanu 

és Misu Tiko felléptével).
Szombat délután 4 órakor: Zsákbamacska- Este 

fél 9 órakor: Pillangókisasszony.

WnrfVnro!i? Oitassálok terjesszelek
j ■ "PÄvi* a legvszintvbb mngvar napi-

déíyi Lapok.
■
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Amerika érdeklődik 
az európai béketervért
Norman Dawis amerikai kiküldött Párizsban. A franciák 

félmegoldása mindenütt nyugtalanságot okoz
Párizsból jelentik: Norman Dawis, 

amerikai delegátus kedden délután Pá­
rizsba érkezett, hogy ottani politikai ke­
nőkkel a leszerelésről, a római tervről és 
a világgazdasági konferencia előkészíté­
séről tanácskozzék. Norman Dawis pári­
zsi tanácskozását a francia sajtóban 
nagy érdeklődés előzi meg.

A Paris Soir szerint minden azon 
fordul meg, vájjon Amerika hajlandó-e 

: .ni eddigi elzárkózott politikájával.
A szerbek elégedetlenek az olasz 
terv félig való elfogadása miatt is

Belgrádból jelentik: A Mussolini-ter- 
u/etre adott francia válasz Szerbiában 
nagy nyugtalanságot és aggodalmat kel­
tett.

ben már elkészültek a francia ellenjavas- 
laPai, amelyet a minisztertanács szerdán 
tárgyal meg, hogy a csütörtökön kezdő­
dő külpo itikai vitában mar ismertessék 
a kormány álláspontját Az e'lenjavaslat 
megkülönbözteti a Mussolini-tcrvezet 
hasznos részeit és azokat, amelyek ve­

szedelmes következményeket vonhatnak 
maguk után.

Daladier miniszterelnök a külügy­
minisztérium költségvetésének szerdai 
vitája során részletesen nyilatkozik a 
négyhatalmi tervezetről.

Titulescu tárgyalásai nem tetsze­
nek a francia sajtó egyrészének 

Párizsból jelentik: A Volonté megüt­
közéssel ír arról, hogy Titulescu nem­
csak Daladierrel és Paul Boncourral 
tárgyal, hanem a politikai pártok vezé­
reivel, köztük olyanokkal is, akik köztu­
domásúlag ellenségei Daladier békepoli­
tikájának. A lap szerint Titulescunak ez 
a viselkedése ildomtalan.

Újból megkezdődött 
iiÉmetáieses külföldi hangulatkeltés

A nemzeti szocialisták kihirdették, hogy az ellenbojhottot abban- 
hagytáh. Kivételes bíróság elé viszik a közveszélyes cselekményeket

A Pravda szerint a tervezet a fran­
ciák által átformált alakjában is szem 
előtt tartja a revíziót. Eszerint tehát a 
revízió fogalma mégis behatol a francia 
diplomáciai aktusokba is, kilép az eddigi 
fantázia világából és így fokozza a vesze­
delmeket. Megfoghatatlan, hogy a nagy 
demokrata államok meghajolnak a 
fasiszta kívánalmak előtt és teljesíteni 
akarják azokat. Megfoghatatlan a nagy­
hatalmaknak megváltozott állásfoglalása 
a németekkel szemben, akiknek követe­
léseit nem teljesítették a birodalom szo­
ciáldemokrata kormányai alatt s most 
Hitler kívánságai előtt meghajolnak.

A Politika szintén a római tervre 
adott francia válasszal foglalkozva, ki­
kel de Jouvenel római nagykövet ellen, 
aki Franciaországot a tervvel szemben 
engedékenységre akarja bírni.

Az olasz sajtó szerint a francia 
kormány elvileg elfogadta a 
Mussolini tervezetét

Rómából jelentik: Mussolini kedden 
Graham angol nagykövetet fogadta ki­
hallgatáson és megtárgyalta vele a négy­
hatalmi együttműködés tervezetét.

Az angol nagykövet távozása után 
Hassen, Németország római követe lá­
togatta meg a Dúcét.

A római lapok részletesen közük és 
kommentálják a francia választ.

A Tribun a párizsi levelezője megál­
lapítja, hogy a francia fenntartások tel­
jesen fölöslegesek, mert Mxissoloni terve­
zete azokra a részletekre is kiterjed, 
amelyeket ezek a fenntartások érinte­
nek. ‘Ha élénk viták s véleménykülönb­
ségek keletkeztek is a javaslat körül — 
szegezi le a lap — tény az, hogy a francia 
kormány elvileg elfogadta Mussolini ter­
vezetét..

A parlament külügyi bizottsága 
tárgyalja a francia elleniavasla- 
tot. „Hasznos" és „veszedelmes“ 
részek a Mussolini-tervezetben

:' • -hói jelentik: Titulescu román 
kü'ng-miniszter keiden Massigli kül­
ügyi tanácsossal, Maiin-nel és Franclin- 
Ro .illon-nal tárgyalt. Hir szerűit szerdán 
utazik Londonba.

A frat eia külügyi szakértők külön­

A szociális nyomor cs az aoosfo , r **’■« ®* 
*"* megrázó hét könyve i

LHANDE:

Krisztus Párizs vadonában 135.-1
ELEKES:

Krisztust »....Kenyeret!... us.* i
«EADi'LYl LAPOK« KÖNYVOSZTALY \

(Berlin). A nemzeti szocialista párt 
kőnyomatosa kedden este hivatalos kom­
münikét adott ki. Ebben az intéző bizott­
ság közli, hogy a szerdáig felfüggesztett 
el lenbojkottot a bizottság végleg abban- 
hagvja. Az ok erre az, hogv a szombati 
egynapos figyelmeztető ellenbojkott el­
ét te a kívánt hatást: a Németország el­
len indított külföldi rémhirterjesztő és 
bojkottáló mozgalom nagyjában meg­
szűntnek tekinthető. Ami maradvány 
még ebben a tekintetben itt-ott mutat­
kozik, az az emigráns kommunisták fész­
kelődébe, amelyet komlyabb körök mind 
kevésbbé vesznek számba.

Mindazonáltal az elhárító bizottság 
tovább is együtt marad és tovább figyeli 
a fejleményeket. Amennyiben a német el­
lenes külföldi propaganda a zsidók uszí­
tása folytán újból kezdődnék, az elhárító 
bizottság is ismét működésbe lép.

Berlinből jelentik: A minisztertanács 
letárgyalta azt a törvényjavaslatot, amely 
megtiltja az állatok rituális vágását.

Berlinből jelentik: A birodalmi kor­
mány rendeletet adott ki, amelynek ér­
telmében a közveszélyes cselekedetek,

így: gyújtogatás, árvízveszedelem _ oko­
zás, mérgezés és robbantás elkövetőit kü- 
1 Jnbiróság elé állítják és halálra, élet­
fogytiglani, vagy 15 évi fegyházra Ítél­
hetik.

Uj mozgalmak Angliában 
és Franciaországban a 
németek ellen

Londonból jelentik: Az angol mun­
káspárt és szakszervezetek kongresszusa 
jövő szerdára tiltakozó gyűlést rendez, a 
hitlerizmus és az Európa demokráciáját 
veszélyeztető erők ellen.

A nagygyűlésen Lansbury ellenzéki 
vezér és Citrin, az angol szakszervezetek 
vezére is résztvesz.

A Daily Herald vezércikkben foglal­
kozik a német eseményekkel és kijelenti, 
hogy az angol munkáspárt támogatni 
fogja a német nép fáradozásait, hogy 
megszabaduljon a Hitier-kormánytói.

Párizsból jelentik: Szerdán este Cau- 
dar voll miniszter és szenátor elnökleté­
vel Párizsban két tiltakozó gyűlést ren­
deznek a németországi antiszemitizmus 
ellen. A gyűléseken Painlevé és Caillaux 
is szerepelnek.

Teiles bizonytalanság lei az toron léghajó 
igynllaáásáí és tengerbe pusztulását

Lezuhant a megmentésre küldött léghajó Is
Newyorkból jelentik: Röviden jelen­

tettük tegnap, az Egyesült Államok 
legnagyobb léghajójának, az „Acron '-nak 
katasztrófáját, valamint azt, hogy a hajó 
személyzetéből néhányat a Phőbus nevű 
német hajónak sikerült megmentenie. A 
Phőbus jelentése nyomán az Egyesült 
Államok azonnal több hajót küldött ki 
a katasztrófa színhelyére. Elsőnek a 
Portland nevű cirkáló érkezett ide, de a 
léghajót már nem találta. I-.’-üllvedt. A 
Portlandot még néhánv hajó követte, 
amelyek közül az egyik rátalált az Ac­
ren roncsaira, a személyzetnek azonban 
nem akadt nyomára.

Amint Newyorkból szerdán reggel 
jelentik, a „J. 3“ nevű kistimvüi léghajó, 
amely az Acron legénységének megmen­
tésére indult, lezuhant, öt halottja és két 
sebesült je van a katasztrófának.

Willey hadnagy, az Acron megmen­
tett első tisztje jelentést tett a katasztró­
fa lefolyásáról. Eszerint hétfőn 20 óra a0
perckor Philadelphiától 30 mértr-■Művire 
délre vihart észleltek. Ezért kelet fele 
kanyarodtak. A léghajó azonban süllyed­
ni kezdett, leszállt a tenger színéig es

nem tudott felemelkedni többé. S hogy a 
szerencsétlenség teljes legyen, a hajón - 
nem tudni, mi okból — tűz ütött ki. \ il- 
ley még elmondja, hogy látta amint a 
személyzet úszva menekül.

Roosewelt elnök gyászjelentést adott 
ki és így jelentette be a nagy nemzeti 
katasztrófát.

Szerdán délben Newyorkból jelentik: 
A Georges Washington nevű amerikai 
gőzös szikratávírón közölte, hogy a 30 
31 perc szélességi és 74° 12 perc hosszú­
sági fok alatt megpillanatotta az elsülv- 
lvedt \cron léghajó burkolatát és ron­
csainak egy részét. Az eddigi vizsgálatok 
ős elbeszélések alapján arra lehet követ­
keztetni, hogy a léghaió heves viharba 
került és vertikális szelek nyomták le a 
tenger színére.

A KATOLICIZMUS diadalmas érc­
ek. mérhetetlen nagyságának és vég­
en szépségének M ’ÍAPO TÜKRE a 
.TOLIKUS LEXIKON.

Kiivóh.'iz.ak ; n, vendéglőkben m In­
sult a^fiO az „Erdélyi Lapok‘ -eL
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Önyvujdonsö^

Az önhormányzatos
valóságos kerékkötői az úgynevezett „Uniu- 
v.£ó' -k — ezek a torzintézmények, amelyeknek 
boldogtalan ősét: a kereskedelmi és iparkama­
rák központi szövetségét, a kamarai reformról 
szóló, alapvető törvénytervezet intencióinak 
végzetes félreértése, avagy szándél. os félre­
magyarázása hívott életre. Az a tervezet, ame­
lyet annakidején az erdélyi és bánsági knina- 
Ták — igen sok és nagyon lelkiismeretes meg­
fontolás után — dolgoztak ki, eredetileg egy 
bukaresti közös irodára gondolt, amelynek 
feladata lett volna n fővárosban közbenjárnia 
oly ügyek gyors és kedvező elintez-se végett, 
amelyek a vidéki kamarák érdekeltségei részé­
ről kerülnek fel az országos hatóságok dön­
tése alá. Minthogy azonban a nagyétvágyú 
eszkimók számára jóltáplált, kövér fókákról 
kell gondoskodni, —■ a reformmozgalom buka­
resti ,árit es bábái“ kiagyaltak egy afféle ,J6- 
kamarai" intézményt, amely most már ítél 
elevenek és holtak fölött, sőt — ami ennél sok­
kal nagyobb veszedelem — teljesen és könyör­
telenül háttérbe szorítja a vidéki, főleg pedig 
az erdélyi és bánsági közgazdasági érdekképvi­
seletet.

Ma már ott tartunk, hogy a vidéki kama­
rákat meg a legzsebbevágifjbb fontos ügyek­
ben sem. kérdezik meg. Miért is? Ott van 
hely ven az „Uniunea", amelynek jóerkölcsü és 
fölöttébb engedelmes „nagymogul"-jai határ­
időre szállítják azt a „gazdasági szakvéle­
ményt“, amely a mindenkori, magas kormá­
nyoknak a legoppartunusabb és legtetszető­
sebb.

Az önkormányzat szellemi hagyatékait 
nu'g miauiig féltékenyen őrző, régi kamarás 
embereknek ugyan borsódzik a hátuk mind­
annyiszor, amidőn a derék és nagyhatalmú 
„szövetség“ nevét hallják, mégii óbb pedig 
olyankor, nkor súlyos ezreket Kell kiverej­
tékezni a „'közgazdasági eunochok“ eme derék 
intézménye számára,. Ámde mit használ itt a 
iá;, jort is indokolt ellenszenv, vagy „petur- 

o>! ni óriás"? A gép forog s az alkotó pihen! 
hyngsni; jól megvetett ágyú■ * olykor-olykor 
mgye-;n< rúg az egész nagy ország közgazdá­

tok képviseletének önk ormány zatos
irányi.- u mentalitásán.

Csillaga — sajnos — nincs lehanyatlóban. 
Ső’. A kamarai Uniuneák" szarnia gomba­
módra szaporodik A bukaresti potentátok rá- 
lőltek az ízére és most már központjuk van a 
mezőgazdasági, meg a még meg sem szült.

ATHENAEUM KIADÁS.
Kaphatók :

Erdélyi Lapuk kriny vosztályánál,

érdekképviseleti étet
munkaka muráknak is. Persze, valamennyi egy 
sablon szerint készült: volt egy pár elhelyez-Js- 
re váró gomb — és varrtak hozzá a „jó vidék“ 
pénzén megfelelő, elegáns jrrémes városi bun­
dákat.

közben utolsókat -ugja a közgazdasági 
I rdekképvisclctek kiéheztetett szervezete. De­
ltát ki törődik vele? Az urak játszanak, mula­
toznak a fényes kastélyban, az istenadta nép 
pedig szerényen, lopva beleselkedik, (—ob—j

PAKOCS KAROLY:

ÖRÖMÖT AKARTOK?
Lnpuuk munkatársának, hat uagybóiti 
konferenciája. A kereszt és szenvedés 
a aki a11, mint a lelkiélet örömeinek for­

rását tárja elénk.

Modern és igen tartalmas. Ara 45 lei.

,.Erdélyi Lapok“ könyvosztálya.
****»«,A.,»**,,

Üzembe helyezik a kodzsíri fegyvergyárat
JeUámíldás reniényséígc a „kutizsiri temetődben. Szak- 
s rto bizottság vizsgálta át a fegyvergyárak berendezését

i-A kudzisiri temető" cím alatt ismertettük 
a kudzsiri gyárak régóta tartó teljes szünete­
lése következtében beállott nyomort. Úgy a 
sokszázmillió költségen c.sak néhány év előtt 
felépített terjedelmes és modern fegyvergyár, 
valamint a régi hires vasgyár két év óta parla­
gon hever s az utóbbi időkben mindössze már 
csak húsz a lka ma zott ja volt a még szükséges 
adminisztratív teendők és felügyelet végzésére, 
de az idei újév napjától számított három hó­
napra ezeknek is felmondott a Bukarestben 
-.-»ékelő vezérigazgatóság.

A felmondás határideje április elsején járt 
le s a kudasiriak erre az időre vártáik még 
bennlevő járandóságaik kiegyen ütését, vala 
mint a gyárak végleges bezárását, amely eset­
ben Kadásir fölött csakugyan megikondulna a 
lélekharang.

Lnnék megtörténte előtt, az utolsó napon, 
március 31-én reggel Kudzsirra érkezett Cris- 
tescu bukaresti vezérigazgató, aki az alkalma­
zottak türelmes várakozása fölötti teljes meg­
elégedésének adva kifejezést, arra kérte őket," 
hogy még egy rövid ideig legyenek türelem­
mel, mert még a húsvéti ünepek előtt ki egyen- 
ütik követeléseiket.

A bukaresti vezérigazgatóval együtt Kud­
zsirra érkezett egy szakértőbizottság is, amely­
nek tagjai a btcyer-művek vezetői voltak.

Eae,k egyike, Tichtl mérnök munkatár­
sunknak n következőket mondotta:

— Mi a Steyer-válalattól vagyunk, ezúttal 
azonban csak mint magán látogatók jöttünk 
kissé körülnézni. Mindkét gyárat megtekintet­
tük és őszintén mondtatom, hogy mindkettő 
teljesen megfelelő üzemképes. Nagy kár lenne 
elhanyagolásuk és mellőzésük. Különösen az 
új fegyvergyár minden igényt kielégítő mo­
dern épületekből és berendezésből áll, amelyet 
feltétlenül üzembe kell helyezni, már a ki­
pattant óriási Skoda-botrány következtében is. 
l>e egyébként is okvetlenül üzembe kell hozni. 
Hu rt, hiszen ez az állam részére is kétszeres 
hasznot jelent. Először: itt sok minden kifo­
gástalanul elkészíthető, amit nem kell a Skoda- 
müvektől rendelni, hanem itt készítve, a ha­
szon is itt marad. Másodszor: az engem is 
meglepett itteni munkásnyomor egy csapásra 
végé-tér, a- pénzforgalom is felélénkül s ezek 
folytán mindenki újra képessé válik a pontos 
adófizetésre, ami ismét csak az államnak egy 
legfőbb érdeke.

Megjegyzem, hogy a vasgyárat is meg­
tekintettük s itt is meglepett a sok hasznos 
gép és berendezés. Vétek lenne mindezt fekve 
hagyni!... Hogy mindenről beszéljek, el kell 
mondanom, hogy az áruraktárak előtt is el­
haladtunk s azok ajlain a hatósági lefoglalást 
jelentő pecséteket láttuk díszelegni. Hanem 
hat, ez más lapra tartozik!... Itt aztán még 
igen sokat jelent a rendelkezésre áiló vizi- 
hejtóerő is.
... ., Ismétlem, hogy ezúttal csak körülnézni 
jöttünk s meg ma tovább utazunk, de mihelyt 
valamennyire rendezve lesz ez az ügy, én is­
mét eljövök és akkor többet mondhatok.

- Egyelőre fenntartással megemlíthetem, 
nogj szó van arról is. hogy a kudzsíri gyárak

az Ausschnitt vezetése alá kerülnek, aki a „Ti­
tan, Nadrág, Kalán" művek vezérigazgatója. 
Ismétlem, hogy ezen ügy még nincsen leszö­
gezve, csak remény és kilátás van rá és ezzel 
kapcsolatban megjegyzem, hogy Ausschnitt 
vezérigazgatót személyesen is ismerem s tu­
dom róla, hogy amit ő a kezébe vesz, az 
mind általános és biztos haszonnal jár. ö 
rántotta ki a csávából a Stéget is, -amikor az 
már válságos pén.zikrizibe került, Mondhatom, 
ha az ő kezébe kerülne Kudz-sir, haiin-ar fel­
lendülne minden.

Tudom! — felelte rá -mosolyogva mun­
katársunk, aki szintén az Ausschnitt tisztvise­
lője volt. — Nekem is vezérigazgatóm! Tőle 
kapom nyugdijamat is, még pedig legnagyobb 
örömömre mindig pontosan.

Munkatársunk a búcsúzásnéJl még egy 
kérdést intézett a barátságos szakértőhöz:

— Es most mi lesz a-z utolsó szó?
— Az, hogy a fegyvergyár rövid időn belül 

feltétlenül üzembe kerül! Ezért most csak így 
búcsúzom öntől: a viszonlát-sáral...

A nagy szükséget szenvedő népet remény­
ség tölti el, hogy a lélekharang helyett a gyári 
sziréna fog megszólalni rövidesen a kudzsiri 
némaságban. gy

A kontingens-rendszer 
megszüntetésének tervétre! 

foglalkozik a kormány
Bukarestből jelentik: A külföldi árú beszerzés 

mai rendszere ellen annyi a panasz, hogy a kor­
mány gazdasági szakemberei is belátták, hogy a 
konfingentálás intézménye fenn nem tartható. A 
külföldi államokéi való kereskedelem soha még 
olyan mélyponton nem állott, mint ma és a gyá­
rak működése is veszélyeztetve van a nyersanyag­
hiány miatt. Mindezek az okok kényszerítik arra a 
kereskedelmi minisztériumot, hogy a kor. igentá- 
lasi rendszer helyett más rendszerre térjen át, ami 
azonban megfelelő előkészületek nélkül igen nehéz. 
A mai rendszert tehát akarva nem akarva fenn kell 
tartani addig, amíg egy új rendszerre való áttérés 
előkészületei megtörténnek. Ezért ez évben a kon- 
tingcntálási rendszer még életben marad, de a kor­
mány már ezidő alatt is törekedni fog tárgyaláso­
kat folytatni a preferencialis vámrendszer irányá­
ban. A preferencialis vámrendszer kiépítésének 
legnagyobb akadálya a Népszövetség, amely telje­
síthetetlen formalitásokhoz kötötte az ilyen szer­
ződések megkötését. Remélik azonban, hogy a Nép­
szövetség megváltoztatja álláspontját.

Április 20-án kezdődnek a globális
adókivetések. Arad. Saját tud. A minisz­
térium leérkezett rendeleté szerint a globális 
adóik i vetéseket az egész országban április 
20-án kezdik meg a pétizügyigazga tóság»k.

-iltíkjsi.V:
finomító. A
rm rötelegdi

tv-—4- .-■»*> w 4 / . ■ j >4* jr* “ 1 ' **
„Creditül Minier“, amely a 

petróleum finomítót bérelte, szom­
baton megszüntette az üzemét. Az üzem leállí­
tása következtében mintegy kétszázötven mun­
kás veszítette kenyerét.
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Szókratész születése
A nagy görög filozófus emléke leg­

följebb a diákság lelkében él még. Fi­
lozófiáját, művészetét, életének, korá- 
nak érdekességei elhalványodtak a 

múló idők folyamán. Az apja szobrász oolt, ö maga 
is mintázott fiatalabb korában, de neoét, hírét nem 
szobraival, amelyek messze elmaradtak a hires gö­
rög művészek munkái megett, hanem filozófiájával 
tette örökre emlékezetessé. Gyermekkorában sokat 
csavargóit az utcákon, úgy nőtt fel, mint a dudva, 
mégis messzit elobogó fáklyává gyűlt lelkében a 
gondolat. Tudatlannak vallotta magát, de analitikus 
elméjével ellentéteket ismert meg maga körül és 
önmagában, amelyek gondolkozásra késztették: s 
kutatni kezdte az egyetemes titkokat. így lett az 
erkölcs prófétájává. Mégsem értették meg, mert 
elvetett minden dogmát és metafizikát, filozófiája 
állandó keresés volt és az akkori Görögországban 
a gondolat fogalmát jelentette. Az ifjúság meg- 
rontójának tartották, sőt, hazaárulással is megvá­
dolták és a hatalom megmér gezielte. Haláláról a 
franciák nagy művésze, L. Dávid festett csodálato­
san szép és korhű festményt. Hogy mennyire nem 
volt az ifjúság megrontója és hazaáruló Sokrates, 
azt filozófiája igazolhatja a történelem előtt. És ez 
a filozófia még a huszadik Század embere előtt is 
példaképül lebeghetne. Sokrates szerint az ember a 
dolgok mértéke és a dolgok dinamikájában rejlik 
ni igazság, amelynek működése a jó és amelynek 
megismerésére kell törekedni. Sokrates mély erköl­
csi intellektus Volt, amilyen ma kevés akad, mert 
ma nem a jó és az igazság, hanem a gyalázatossá­
gok és hazugságok vezetik az embereket és a jó 
megismerésével aránylag kevesen törődnek.

Időjárás. A budapesti Meteorológiai 
Intézet jelentése szerint még változé­
kony idő várható, mérsékelt szelekkel, 
lényegtelen hőváltozással.

Mihály nagyvajda Svájcban tölti a 
husvétot. Bukarest. Saját tud. Mihály 
nagyvajda a jövő hét szerdáján Svájcba uta­
zik, ahova Qrigorescu és Condiescu ezredesek 
kísérik el és húsz. huszonöt napot, fog eltöl­
teni édesanyjánál, Elena főhercegnőnél Géni­
ben.

Meghalt Doumer elnök özvegye. Pá­
rizsból jelentik: Doumemek, a francia 
köztársaság multévben meggyilkolt elnö­
kének özvegye hosszas betegség és ope­
ráció után meghalt. Doumernét csütörtö­
kön temetik el férje mellé.

Gondosan válogassa meg hashajtóját, 
Sőt kérje ki orvosa tanácsát, aki Ariin 
dragéet fog ajánlani, mert biztos, enyhe.

Az összes fegyvertartási engedélyeket 
megsemmisítettek Bihar megyében. Bi­
har megye prefektusa az eddig kiadott összes 
fegyvertartási engedélyeket megsemmisítette, 
azzal az indokolással, hogy hosszú lőfegyver­
nek kellő indok nélkül kiadott engedély alap­
ján illetéktelen egyénéknek is voltak birtoká­
ban. Ezután hosszú lőfegyverre csak olyanok 
kaphatnak engedélyt, akik tagjai valamely va­
dásztársaságnak, vagy külön vadászterületük 
van. Hivatalos vélemény szerint, ezen intéz­
kedés összefüggésben van a vadvédelem foko­
zottabb végrehajtásával. Érdekes megemlíteni, 
hogy a vadászati törvény végrehajtási utasí­
tása most készül s hogy tervbe van véve kü­
lön vadászati csendőrsög felállítása, amely a 
megyei vadászati felügyelő rendelkezése alatt 
fog állani s tevékenységi köre kizárólag az 
orwadászat megakadályozása s a tettesek fel­
derítése lenne.

Kávéházakban, vendéglőkben min­
denütt kérje az „Erdélyi Lapok“-et.

Belqrddból jelentik: A rendkívüli ál lám- 
véd e'mi bíróság ügyésze előterjesztette vád­
iratát az elfogott Maesek Vladimír ellen, aki 
a horvát parasztpárt vezére. A vád az, hogy 
Maesek szóban és írásban az államrond felfor­
gatására törekedett. Különösen az volt a leg­
nagyobb bűne, hogy múlt év novemberében 
megszövegezte és aláírta a horvát parasztok 
nevében azt a kiáltványt, amely Jugoszláviát

a mai egy nemzet államából három nemzet 
szövetséges államává kívánta átalakítani.

Becsből jelentik: Raguzából érkező hírek 
szerint a legutóbbi horvát tengerészlázadás 
miatt kizárták a dél szláv flottéból a horvát ten­
gerésztiszteket. Több lázadó matrózt letartóz­
tattak. Belgrádi jelentés szerint Franciaor­
szág száz darab új, nehéz bomba vető repülő­
gépet küldött Jugoszláviának.

Halálozás. Dr Thury Endre buda­
pesti kir. ügyészségi elnök, volt. nagyvá­
radi kir. vezetőügyész neje Száhlender 
Margit, kedden délután hirtelen^ meg­
halt. Óvásrólják: nővére özv. Tordai Mol­
nár Gézámé nagyváradi kir. kúriai bíró 
özvegye, fivérei Száhlender Béla ny. al­
tábornagy, dr Száhlender Lajos egyet, 
tanár és dr Száhlender Ferenc egészség- 
ügyi főtanácsos, továbbá sógorai _ dr 
Thury Kálmán, a Királyhágó-melléki re­
formátus egyházkerület főgondnoka, dr 
Thury Károly ügyvéd, dr Thury László 
volt nagyváradi városi főügyész.

Repülőgépen a Mount Everest felett.
Az angol repülöexpedició, amely nemréigebn 
indult útnak, hogy a Himalája eddig megkö- 
zelithetetlennek hitt, legmagasabb csúcsa, a 
8840 méter magas Mount Everest fölött elre­
püljön, diadalmasan elvégezte feladatát. Az 
Everest-expedició két hatalmas _ Westland- 
repülősrépe hétfőn reggel a Himalája fölé emel­
kedett és 10.000 méteres magasságban elrepült 
a föld legmagasabb hegycsúcsa fölött. Az útról 
filmfélvélel készült s így a fantasztikus tibeti 
legendákba burkolt ..szent hegy . a „Világ 
Teteje" most már leleplezve bevonul a föld­
rajztudomány könyveibe. A dicsőséges expe­
díció a földnek eddig ismeretlen területéről 
pontos térképet, készít.

Harmincmillió kártérítést kér a 
GFR Csermák váltóőrtől. Temesvár. Saját 
tud. Az emlékezeté* vasúti katasztrófa vád­
lottjának. Csermák .András váltóőrnek bűn- 
perében április S-án hirdet a törvényszék Íté­
letet. A vasút 30 millió kártérítést követel.

Háborús készenlét Szerbiában. Bécs-
bő] jelentik, hogy Relgrádból kerülő utón ér­
kező hírek szerint Jugoszláviában óriási harci 
készülődés folyik. Már régebben beszámoltunk 
arról, hogy Horvátországban és Dalmáciában 
mindenütt, szinte háborús létszámra emelték a. 
helyőrségek állományát. Márciusban viszont a. 
légi haderőt erősítették meg óriási mértékben. 
A hadsereg hat repülőezrede egyenként 16 új 
bombavéfő repülőgépet kapott Franoiaor.-zág- 
ból úgy, hogy ezekkel s gépekkel együtt min­
den repülőezred gépállománya 178 gépre emel­
kedett. A repülőezredek ezzel kapcsolatban azt 
a parancsot, kapták, hogy visszavonásig éjjel- 
nappal készenlétben kell államok az azonnali 
felszállásra.

Kettős gyilkosság dollárokért. Mis­
kolcról jelentik: Kedden megdöbbentő kettős 
öngyilkosság történt s borsodmegyti Boía köz­
ségben. Eddig ismeretlen egyén a hajnali szür­
kületben betört Bodnár Jőzsefnéhez, akinek 
férje Amerikában él. A zajra hz asszony fel- 

’•edí, kiment az udvarra. Lövés dördült felé.
L golyó mellén találta, de nem vesztette cl 

lélekjelenlétét. Rávetető magát a betörőre. ? ez 
éppen kémügyében levő villával fejbnsujtotín. 
Majd amikor a rabló a disznóólba menekült, 
kívülről rázárta az ajtót. A lövések zajára ki- 
sraladt a házból Hagymást Géza 25 éves fiatal­
ember. mire újabb két lövés dördült el s Hagy­
másé holtan rogyott Össze a most már elmé­
letét vesztett Bodnárné mellett. A töboszö,i 
Ifivés zaiára már többen elősiettek, mire & 
gyilkos kirúgta a disznóól ajtaját s a szomszé­
dokat félrelökve tatjából, elmenekült. Bodnár- 
nőt kórházba szál ütötték, de nem lehetett- meg- 
roentéo* *z életnek. A betörő valószínülrs azt. 
a dolldrösszeget akarta az asszonytól elrabolni, 
amit. o férje küldőd Amerikáitól.

Csak húsvét után fizetik a nyugdija­
kat és fizetéseket. A pénzügyiminiszter­
től értesítés érkezett a nagyváradi pénzügy- 
igazgatósághoz. amely közli, hogy a fizetése­
ket és nyugdijakat csak április 20 után fizetik 
ki. Az állami és köztisztviselők tehát ezek sze­
rint c-sak husvét után kapják meg fizetésüket.

Vérbirósági ítélet végrehajtása egy 
innsbrucki kocsmában. Innsbruckból
jelentik: A Kufstein melletti Durohbolzenben 
lévő Blatt-1 vendéglő keddi véres szenzációja 
foglalkoztatja a hatóságokat és közvéleményt. 
Kedden a vendéglő előtt egy német birodalmi 
származású autó állott meg, amelyből horog- 
keresztes j elvé nyű utasok szálltak ki. Ezek be­
mentek a vendéglőbe és lövöldözni kezdtek. A 
vendéglőben tartózkodó emberek közül egy: dr 
Bell meghalt, ketten súlyosan megsebesültek. 
Az autó ezután utasaival tovább robogott. Ál­
talános vélemény szerint semmi kétség nincs 
aziránt, hogy vérbirósági Ítéletet hajtottak 
végre. Bell dr március 9. óta tartózkodott 
Ausztriában; Münchenből azért távozott, mert 
nem érezte magát biztonságban Németország­
ban. Nem hitté, hogy a Vérbiróság tagjai meg­
sértik Ausztria semlegességét is. Hir szerint a 
vérbiróság Ítélet végrehajtói nak egyikét sikerült 
letartóztatni. Ez a hír még megerősítésre szorul.

Alaptalan vádakkal akarták kitenni 
állásából a Fekete Körös Árvizszabályozó 
Társulat igazgató főmérnökét. A nagy­
szalontai Fekete Körös Árvizszabályozó 
Társulat 1929 julius 1-én felfüggesztett 
igazgató-főmérnök Heger János ellen ti­
zenötrendbeli sikkasztás vádjával bűn­
vádi fejlentést tettek. A nagyváradi kir. 
törvényszék kétnapi tárgyalás után szer­
dán délben bűncselekmény hiányában 
felmentette Héger Jánost. A kir. ügyész 
megnyugodott az ítéletben, de a magán­
vád képviselője fellebbezett. A főtárgya­
láson dr Chis Jenő, a vádlott védője vi­
lágosan kimutatta, hogy Héger ellen 
pusztán azért indítottak hajszát, hogy ál­
lásából végkielégítés nélkül kitegyék. 
Felfüggesztése után fél fizetése járt vol­
na, de azt sem fizették ki, hanem a Tár­
sulat a legnagyobb nyomorban hagyta.

Iclecjzsába, csúz gyötri? Kérjen orvo­
sától Algosan pasztillát.

Szombatra várják a nagyváradi kom­
munista letartóztatottak hazaérkezését.
A karánsebesi internáló táborból tegnap ismét 
szabadonbocsátottak tizenhat egyént, akiknek 
nagyrésze Szalmái" és Arad megyékbe való. 
Elmondották, hogy rnindannyiukat Karánse- 
besen, majd Krajová-ban hallgatták ki. A 
nagyváradi munkásvezetők közül: dr Kertész. 
Rezső, Ullmann Sándor, Gyarmati Miklós és 
dr Smilovits. akik az éhségsztrájkban legyen­
gültek, a karánsebesi tábor kórházában van­
nak. Valószínű, hogy a váradiak Karán sebesen 
maradt csoportja meg a hét folyamán hazaér­
kezik.

ZÜRICHI ZÁRLAT. Párizs 20.37, London 
17.69. Newvork 517.62. Bruxelles <2.25, Milánó 
26.49. Madrid 43.80. Amsterdam 209.5, Berlin 
122.SO. Wien 72 94 (forg. 5Ö.121/*), Szófia 375. 
Prága 15.40. Belgrad 695. Bukarest 308.
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KÖZGAZDASÁG
Az önhormányzatos érdekképviseleti élet

valóságos kerékkötői az úgynevezett „Umu 
ned"-k — ezek n torzintézmények, amelyeknek 
boldogtalan ősét: a kereskedelmi és iparkama­
rák központi szövetségét, a kamarai reformról 
szóló, alapvető törvénytervezet intencióinak 
végzetes félreértése, avagy szándékos félre­
magyarázása hívott életre. Az a tervezet, ame­
lyet annakidején az erdélyi és bánsági kama­
rák — igen sok és nagyon lelkiismeretes meg­
fontolás után — dolgoztak ki, eredetileg egy 
bukaresti közös irodára gondolt, amelynek 
feladata lett volna a fővarosban közbenjárnia 
oly ügyek gyors és kedvező elintézése végett, 
amelyek a vidéki kamarák érdekeltségei részé­
ről kerülnek fel az országos hatóságok dön­
tése alá. Minthogy azonban a nagyétvágyú 
eszkimók számára jóltáplált, kövér fókákról 
kell gondoskodni, — a reformmozgalom buka­
resti ,Jiites bábái“ kiagyaltak egy afféle „fő- 
kamarai“ intézményt, amely most már ítél 
elevenek és holtak fölött, sőt — ami ennél sok­
kal nagyobb veszedelem — teljesen és könyör­
telenül háttérbe szorítja a vidéki, főleg pedig 
az erdélyi és bánsági közgazdasági érdekképvi­
seletet.

Ma már ott tartunk, hogy a vidéki kama­
rákat még a legzsebbevág^b fontos ügyek­
ben sem. kérdezik meg. Miért is? Ott van 
helyben az ,,Untuned', amelynej: jóerkölcsü és 
fölöttébb engedelmes „nagymogul“-jai határ- 
id‘ re szállítják azt a „gazdasági szakvéle­
ményt“. amely a mindenkori, rru -as kormá­
nyoknak a legojyportunusabb és legtetszető­
sebb.

Az önkormányzat szellemi hagyatékait 
még mindig féltékenyen őrző, régi kamarás 
em-bereknek ugyan borsódzik a hátuk mind­
annyiszor, amidőn a derék és nagyhatalmú 
„szövetség" nevét hallják, mégis ább pedig 
olyankor, likőr súlyos ezreket kell kiverej­
tékezni a , ' ózgazdasdgi eunochok“ eme derék 
inte-,menye számára.. Ámde mit használ itt a 
zagyon is indokolt ellenszenv, vagy „petur- 
ódák ód ás"? A gép forog s az alkotó pihen!

t szik jó' megvetett Ógyá- s olykor-olykor 
;i. ',w rúg az egész nagy ország közgazdá­

inkképviselet ének önkormányzat os
irány*: / mentalitásán.

Csillaga — sajnos — nincs lehanyatlóban. 
Sőv A kamarai ,.Uniuneák“ száma gomba­
módra szaporodik A bukaresti potentátok rá- 
l ■ !llk az ízére és -őst már központjuk van a 
mezőgazdasági, meg a még meg sem szült
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ATHENAEUM KIADÁS.
Kaphatók :

n/ Erdélyi Lapok könyv-osztályánál

munkakamaráknak is. Persze, valamennyi egy 
sablon szerint készült: volt egy pár elhelyezés­
re váró gomb — és varrtai: hozzá a „jó vidék“ 
pénzen megfelelő, elegáns-prémes városi bun­
dákat.

közben utolsókat rúgja a közgazdasági 
erdckkepvisclctek kiéheztetett szervezete. De­
ltát ki törődik vele? Az urak játszanak, mula­
toznak a fényes kastélyban, az istenadta nép 
pedig szerényen, lopva beleselkedik. (—ob—j

,,Erdélyi Lapok“ könyvosztálya.
................................... — 1 - ' wmmmáHMM«—
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PAKOCS KÁROLY:

SUCHST AKARTOK?
Lapunk íuunLaiátadnak hat iiagybójti 
konferenciája. A kereszt és szenvedés 
alakjait, mint a lelkiélet örömeinek for­

rását tárja elénk.

Modern és igen tartalmas. Ára 45 lei.

Illír MMllitlilliill lllilillillllllflli

üzembe helyezik a
feltámadás reménysége a „ 
értfí bizottság vizsgálta át a

,,A kudzsiri temető" cim alatt ismertettük 
a kudzsiri gyáraik régóta tartó teljes szünete­
lése következtében beállott nyomort. Úgy a 
sokszázmillió költségen csak néhány érv előtt 
felépített terjedelmes és modern fegyvergyár, 
valamint a régi hires vasgyár két év óta parla­
gon hever s az utóbbi időkben mindössze már 
csak húsz a lka ma zott ja volt a még szükséges 
adminiszitrativ teendők és felügyelet végzésére, 
de az idei újév napjától számított három hó- 
apra ezeknek is felmondott a Bukarestben 

székelő vezér igazgatóság.
A felmondás határideje április elsején járt 

le s a kudzsiriak erre az időre várták még 
bennlevő járandóságaik ki egyen ütését, vala­
mint a gyárak végleges bezárását,, amely eset­
ben Kiidzsir fölött csakugyan megken dúlna a 
lélekharang.

Ennek megtörténte előtt, az utolsó napon, 
március 31-én reggel Kudzsirra érkezett Cris- 
tescu bukaresti vezérigazgató, aki az alkalma­
zottak türelmes várakozása fölötti teljes meg­
elégedésének adva kifejezést, arra kérte őket,' 
hogy még egy rövid ideig legyenek türelem­
mé!, mert még a húsvéti ünepek előtt kiegyen­
lítik követeléseiket.

A bukaresti v ezer igazgató wl együtt Kud­
zsirra érkezett egy szakértőbizottság is, amely­
nek tagjai a btcyer-művek vezetői voltak.

Ezek egyike, Tichtl mérnök munkatár­
sunknak a következőket mondotta:

— Mi a Steyer-vélalattól vagyunk, ezúttal 
azonban csak mint magánlátogatók jöttünk 
kissé körülnézni. Mindkét gyárat, megtekintet­
tük és őszintén mondhatom, hogy mindkettő 
teljesen megfelelő üzemképes. Nagy kár lenne 
elhanyagolásuk és mellőzésük. Különösen az 
új fegyvergyár minden igényt kielégítő mo­
dern épületekből és berendezésből áll amelyet 
feltétlenül üzemibe kell helyezni, már a ki­
pattant óriási Skoda-botráiny következtében is.
De egyébként is okvetlenül üzembe kell hozni, 
inert hiszen ez az állam részére is kétszeres 
hasznot jelent. Először: itt sok minden kifo­
gástalanul elkészíthető, amit nem kell a Skoda- 
művektöl rendelni, hanem itt készítve, a ha­
szon is itt marad. Másodszor: az engem is 
meglepett itteni munkásnyomor egy csapásra 
véget ér, a- pénzforgalom is felélénkül s ezek 
folytán mindenki újra képessé válik a pontos 
adófizetésre, ami ismét csak az államnak egy 
legfőbb érdeke.

. Megjegyzem, hogy a vasgyárat is meg­
tekintettük s itt is meglepett a sok hasznos 
gép és berendezés. Vétek lenne mindezt fokve 
hagyni!... Hogy mindenről beszéljek, el kell 
mondanom, hogy az áruraktárak előtt is el­
haladtunk s azok ajtain a hálósáét lefoglalást 
jelentő pecséteket láttuk díszelegni. Hanem 
hát ez más lapra tartozik!... Itt aztán még 
igen sokat jelent a rendelkezésre álló vizi- 
hajtóerő m.

~ Ismétlem, hogy ezúttal csak körülnézni 
jöttünk s még mti tovább utazunk, de mihelyt 
valamennyire rendezve lesz ez az ügy, én is­
mét eljövök _és akkor többet mondhatok.

— Egyelőre fenntartással megemlíthetem, 
ho-gy szó van arról is. hogy a kudzsiri gyárak

fegyvergyárat
kudzsiri temetö“-beu. Szak- 
fegyvergyárak berendezését

az Ausschnitt vezetése alá kerülnek, aki a „Ti­
tán, Nadrág, Kakin" művek vezérigazgatója. 
Ismétlem, hogy ezen ügy még nincsen ’ lesze­
gezve, csak remény és kilátás van rá és eszel 
kapcsolatban megjegyzem, hogy Ausschnitt 
vezérigazgatót személyesen is ismerem s tu­
dom róla, hogy amit ő a kezébe vesz, az 
mind általános és biztos haszonnal jár. ö 
rántotta ki a csávából a Stéget is, amikor az 
már válságos pénzikrizibe került. Mondhatom, 
ha az ő kezébe kerülne Kudzsir, hamar fel­
lendülne minden.
t Tudom! — felelte rá mosolyogva mun­
katársunk, aki szintén az Ausschnitt tisztvise­
lője volt. — Nekem is vezérigazgatóm! Tőle 
kapom nyugdijamat is, még pedig legnagyobb 
örömömre mindig pontosan.

Munkatársunk a búcsúzásnáil még egy 
kérdést intézett a barátságos szakértőhöz:

— És most mi lesz az utolsó szó?
Az, hogy a. fegyver gyár rövid időn belül 

feltétlenül üzembe kerül! Ezért most csak így 
búcsúzom öntől: a viszonlátsára!...

A nagy szükséget szenvedő népet remény­
ség tölti el, hogy a lélekharang helyett a gyári 
sziréna fog megszólalni rövidesen a kudzsiri 
némaságban. y. Qy

A kontingens-rendszer 
megszüntetésének tervével 

foglalkozik a kormány
Bukarestből jelentik: A külföldi árubeszerzés 

mai rendszere ellen annyi a panasz, hogy a kor­
mány gazdasági szakemberei is belátták, hogy a 
kontingentálás intézménye fenn nem tartható. A 
külföldi államokal való kereskedelem soha még 
olyan mélyponton nem állott, mint ma és a gyá­
rak működése is veszélyeztetve van a nyersanyag- 
hiány miatt. Mindezek az okok kényszerítik arra a 
kereskedelmi minisztériumot, hogy a kor. igentá- 
lási rendszer helyett más rendszerre térjen át, ami 
azonban megfelelő előkészületek nélkül igen nehéz. 
A mai rendszert tehát akarva nem akarva fenn kel! 
tartani addig, amíg egy új rendszerre való áttérés 
előkészületei megtörténnek. Lzcrt ez évben a kon- 
tingcntálási rendszer még életben marad, de a kor­
mány- már ezidő alatt is törekedni fog tárgyaláso­
kat folytatni a preferenciáik vámrendszer irányá­
ban. A preferenciáik vámrendszer kiépítésének 
legnagyobb akadálya a Népszövetség, amely telje­
sít heteden formalitásokhoz kötötte az ilyen szer­
ződések megkötését. Remélik azonban, hogy- a Nép- 
szövetség megváltoztatja álláspontját.

Április 20-án kezdődnek a globális 
adókivetések. Arad. Saját tud. A minisz­
térium leérkezett rendeleté ■ zerint a globális 
adókivetéseket az egész országban április 
20-án kezdik meg a pénzügyigazr-atőságok.

*i — vjií., »- vl ' - *já. g* C
finomító. A „Creditül Minier“, amely a 
mezőtelegdi ixdroleuinfinomítót bérelte, szom­
baton megszüntette az üzemét. Az üzem leállí­
tása követkrzléhen mintegy kétszázötven mu>n-
kás veszítette kenyerét.
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Szókratész születése
A nagy görög filozófus emléke leg- 

I följebb a diákság lelkében él még. Fi­
ji lozófiáját, művészetét, életének, korá- 

nak érdekességei elhaloányodtak a 
múló idők folyamán. Az apja szobrász volt, ő maga 
is mintázott fiatalabb korában, de neoéi, híréi nem 
szobraival, amelyek messze elmaradtak a hires gö­
rög művészek munkái megett, hanem filozófiájával 
tette örökre emlékezetessé. Gyermekkorában sokat 
csavargóit az utcákon, úgy nőtt fel, mint a dudva, 
mégis messzirelobogó fáklyává gyűlt lelkében a 
gondolat. Tudatlannak vallotta magát, de analitikus 
elméjével ellentéteket ismert meg maga körül és 
önmagában, amelyek gondolkozásra késztették: s 
kutatni kezdte az egyetemes titkokat. így lett az 
erkölcs prófétájává. Mégsem értették meg, mert 
elvetett minden dogmát és metafizikát, filozófiái*
állandó keresés volt és az akkori Görögországban 
a gondolat fogalmát jelentette. Az ifjúság nicg- 
rontójának tartották, sőt, hazaárulással is megvá­
dolták és a hatalom megmér gaztette. Haláláról a 
franciák nagy művésze, L. Dávid festett csodálato­
san szép és korhű festményt. Hogy mennyire nem 
Dolt az ifjúság megrontója és hazaáruló Sokrates, 
azt filozófiája igazolhatja a történelem előtt. És ez 
a filozófia még a huszadik század embere előtt is 
példaképül lebeghetne. Sokrates szerint az ember a 
dolgok mértéke és a dolgok dinamikájában rejlik 
az igazság, amelynek működése a jó és amelynek 
megismerésére kell törekedni. Sokrates mely erköl­
csi intellektus Volt, amilyen ma keoes akad, mert 
ma nem a jó és az igazság, hanem a gyalázatossá­
gok és hazugságok vezetik az embereket és a jó 
megismerésével aránylag kevesen törődnek.

Időjárás. A budapesti Meteorológiai 
Intézet jelentése szerint még változé­
kony idő várható, mérsékelt szelekkel, 
lényegtelen hőváltozással.

Mihály nagyvajda Svájcban tölti a 
busvéíot. Bukarest. Saját tud. Mihály 
nsgyv'8jda a jövő hét szerdáján Svájcba uta­
zik, ahova Grigorescu és Condiescu ezredesek 
kísérik el és húsz. huszonöt napot, fog eltöl­
teni édesanyjánál, Ele-na főhercegnőnél Géni­
ben.

Meghalt Donmer elnök özvegye. Pá­
rizsból jelentik: Doumernek, a francia 
köztársaság multévben meggyilkolt elnö­
kének özvegye hosszas betegség és ope­
ráció után meghalt. Doumernét csütörtö­
kön temetik el férje mellé.

Gondosan válogassa meg hashajtóját, 
Sőt kérje ki orvosa tanácsát, aki Artin 
dragéet fog ajánlani, mert biztos, enyhe.

Az összes fegyvertartási engedélyeket 
megsemmisítették Bihar megyében. Bi­
har megye prefektusa az eddig kiadóig összes 
fegyvertartási engedélyeket megsemmisítette, 
azzal az indokolással, hogy hosszú lőfegyver­
nek kellő indok nélkül kiadott engedély alap­
ján illetéktelen egyéneknek is voltak birtoká­
ban. Ezután hosszú lőfegyverre csak olyanok 
kaphatnak engedélyt, akik tagjai valamely va­
dásztársaságnak, vagy külön vadászterületük 
van. Hivatalos vélemény szerint, ezen intéz­
kedés összefüggésben van a vadvédelem foko­
zottabb végrehajtásával. Érdekes megemlíteni, 
hogy a vadászati törvény végrehajtási utasí­
tása most készül s hogy tervbe, van véve kü­
lön vadászati csendőrsóg felállítása, amely a 
megyei vadászati felügyelő rendelkezése alatt 
fog állani s tevékenységi köre kizárólag az 
orvvadászat megakadályozása s a tettesek fel­
derítése lenne.

Kávéházakban] vendéglőkben min­
denütt kérje az „Erdélyi LapoH“*»t.

Belyrddból jelentik: A rendkívüli állam- 
véde’mi bíró«ág '"'írvésze előtetiesztede vád­
iratát az elfogott Macsek Vladimir ellen, aki 
a horvát parasztpárt vezére. A vád az, hogy 
Macsek szóban és írásban az éllamrend felfor­
gatására törekedett. Különösen az volt a leg­
nagyobb bűne, hogy múlt év novemberében 
megszövegezte és aláírta a horvát. parasztok 
nevében azt a kiáltványt, amely Jugoszláviát

a mai egv nemzet államából három nemzet 
szövetséges államává kívánta átalakítani.

Becsből jelentik: Raguzából érkező hírek 
szerint a legutóbbi horvát tengerészlázadás 
miatt kizárták a délszlávflottából a horvát ten­
gerésztiszteket. Több lázadó matrózt, letartóz­
tattak. Belgrádi jelentés szerint. Franciaor­
szág száz darab új, nehéz bomba vető repülő­
gépet küldött Jugoszláviának.

Halálozás. Dr Thury Endre buda­
pesti kir. ügyészségi elnök, volt nagyvá­
radi kir. vezetőügyész neje Száhlender 
Margit-, kedden délután hirtelen, meg­
halt. Gvíerolják: nővére özv. Tordai Mol­
nár Gézáné nagyváradi kir. kúriai bíró 
özvegye, fivérei Száhlender Béla nv. al­
tábornagy, dr Száhlender Lajos egyet, 
tanár és dr Száhlender Ferenc egészség- 
ügyi főtanácsos, továbbá sógorai , dr 
Tliury Kálmán, a Királyhágó-melléki re­
formátus egyházkerület főgondnoka, dr 
Thury Károly ügyvéd, dr Thury László 
volt nagyváradi városi főügyész.

Repülőgépen a Mount Everest felett. 
Az angol repüiőexpedició, amely nemréigebn 
indultjuknak, hogy a Himalája eddig megkö- 
zelithetetlennek hitt. legmagasabb csúcsa, a 
8840 méter magas Mount Everest fölött elre­
püljön. diadalmasan elvégezte feladatát. Az 
Everest-expedíció két hatalmas Westland- 
repülőeépe hétfőn reggel a Himalája fölé emel­
kedett és 10.000 méteres magasságban elrepült 
a. föld 1 égmagasabb hegycsúcsa fölött. Az útról 
filmfél vétel készült s igy a fantasztikus tibeti 
legendákba burkolt „szent hegy“, a „Világ 
Teteje“ most már leleplezve bevonul a föld­
rajztudomány könyveibe. A dicsőséges expe­
díció a földnek eddig ismeretlen területéről 
pontos térképet készít.

Harmincmillió kártérítést kér a 
GFR Csermák váltóőrtől. Temesvár. Saját 
tud. Az emlékezetes vasúti katasztrófa vád­
lottjának. Csermák .András váltóőrnek biin- 
perében április S-án hirdet a törvényszék íté­
letet. A vasút 30 millió kártérítést követel.

Háborús készenlét Szerbiában. Bécs- 
ből jelentik, hogy Belgrádból kerülő , utón ér­
kező hírek szerint Jugoszláviában óriási harci 
készülődés folyik. Már régebben beszámoltunk 
arról, hogy Horvátországban és Dalmácia ran 
mindenütt szinte háborús létszámra emelték a 
helyőrségek állományát. Márciusban viszont a 
légi haderőt erősítették meg óriási mértékben. 
A hadsereg hat repülőezrede egyenként. 16 új 
bombavétő repülőgépet kapott Franciaország­
ból. úgy, hogy ezekkel u gépekkel együtt min­
den repülőezred gépállománya 178 gépre emel­
kedett. A repülőezredek ezzel kapcsolatban, azt. 
a parancsot kapták, hogy visszavonásig éjjel­
nappal készenlétben kell állomok az azonnali 
felszállásra.

Kettős gyilkosság dollárokért. Mis­
kolcról jelentik: Kedden megdöbbentő kettős 
öngyilkosság történt a borsodmegyei Bota kéz­
ségben. Eddig ismeretlen egyén a hajnali szür­
kületben betört. Bodnár Józsefnéhez. akinek 
férje Amerikában él. A zajra az asszony fel- 

tedt. kiment az udvarra. Lövés dördült fele.
L golyó mellén találta, de nem vesztette el 

lélek jelenlétét. Rávetető magát a betörőre. ? ez 
éppen kezeü'gyében tevő villával fejbesujtoíte. 
Majd amikor a rabló a disznóólba menekült, 
kívülről rázárta az ajtóé. A lövések zajára ki­
szaladt a házból Hayymási. Géza 25 éves fiatal­
ember. mire újabb két lövés dördült el s Hagy­
mást holtan rogyott Ö*sze a most már eszmé­
letét vesztett Bodnámé mellett. A többszöri 
Ifivés raiára már főbben elősiettek, mir» a 
gyilkos kirúgta a disznóól ajtaját s a szomszé­
dokat félrelökve utjából, elmenekült. Bodnár- 
néf kórházba szállították, de nem 1 eh »tett tneg- 
Tv.^teni az életnek. A betörő valószínűleg art 
a dolláros «reget akarta az asszonytól elrabolni, 
amit u férje küldött Amerikából,

Csak húsvét után fizetik a nyugdija­
kat és fizetéseket. A pénzügyiminiszter­
től értesítés érkezett a nagyváradi pénzügy- 
igazgatósághoz. amely közli, hogy a fizetése­
ket és nyugdijakat csak április 20 után fizetik 
ki. Az állami és köztisztviselők tehát ezek sze­
rint csak husvét után kapják meg fizetésüket.

Vórbirósági ítélet végrehajtása egy 
innsbrucki kocsmában. Innsbruckból
jelentik: A Kufstein melletti Durchbolzenben 
lévő Blattl vendéglő keddi véres szenzációja 
foglalkoztatja a hatóságokat és közvéleményt. 
Kedden a vendéglő előtt egy német birodalmi 
származású autó állott meg, amelyből horog- 
keresztes jel vén yü utasok szálltak ki. Ezek be­
mentek a vendéglőbe és lövöldözni kezdtek. A 
vendéglőben tartózkodó emberek közül egy: dr 
Bell meghalt, ketten súlyosan megsebesültek. 
Az autó ezután utasaival tovább robogott. Ál­
talános vélemény szerint semmi kétség nincs 
aziránt, hogy vérbirósági Ítéletet hajtottak 
végre. Bell dr március 9. óta tartózkodott 
Ausztriában: Münchenből azért távozott, mert 
nem érezte magát biztonságiban Németország­
ban. Ném hitté, hogy a vérbiróság tagjai meg­
sértik Ausztria semlegességét is. Hir szerint a 
vérbiróság ítéletvégrehajtóinak egyikét sikerült 
letartóztatni. Ez a hír még megerősítésre szorul.

Alaptalan vádakkal akarták kitenni 
állásából a Fekete Körös Árvizszabályozó 
Társulat igazgató főmérnökét. A nagy­
szalontai Fekete Körös Árvizszabályozó 
Társulat 1929 julius 1-én felfüggesztett 
igazgató-főmérnök Héger János ellen ti­
zenötrendbeli sikkasztás vádjával bűn­
vádi fejlcntést tettek. A nagyváradi kir. 
törvényszék kétnapi tárgyalás után szer­
dán délben bűncselekmény hiányában 
felmentette Héger Jánost. A kir. ügyész 
megnyugodott, az ítéletben, de a magán­
vád képviselője fellebbezett. A főtárgya­
láson dr Chis Jenő, a vádlott védője vi­
lágosan kimutatta, hogy Héger ellen 
pusztán azért indítottak hajszát, hogy ál­
lásából végkielégítés nélkül kitegyék. 
Felfüggesztése után fél fizetése járt vol­
na, de azt sem fizették ki, hanem a Tár­
sulat a legnagyobb nyomorban hagyta.

Idegzsába, csúz gyötri? Kérjen orvo­
sától Algosan pasztillát.

Szombatra várják a nagyváradi kom­
munista letartóztatottak hazaérkezését.
A karánsebesi internáló táborból tegnap ismét 
szabadonbocsátottak tizenhat egyént,, akiknek 
nagyrésze Szalmái' c-s Arad megyékbe való. 
Elmondották, hogy mindannyiukat Karánse- 
besen, majd lírajovában hallgatták ki. A 
nagyváradi munkás vezetők közül: dr Kertész- 
Kezső, Ullmann Sándor, Gyarmati Miklós és. 
dr Smilovits. akik az éhségsztrájkban legyen­
gültek, a karánsebesi tábor kórházában van­
nak. Valószínű, hogy a váradiak Karánsebesen 
maradt csoportja meg a hét folyamán hazaér­
kezik.

ZFRICHI ZAKLAT. Párizs 20.37. London 
17.69, New vor k 517.62, Bruxelles ~2:2o, Milánó 
20.49, Madrid 43.80, .Amsterdam 200.5, Berlin 
122.50. Wien 72.04 (forg. 5ö.l2‘/:k Szófia 375, 
Prága 15.40. Belgrad 605, Bukarest 308.

f iHtüs«Mui< es leriessttUek 
a Irpvsziutcbb mag»«r nepi-Magyarok

fljj.....Erdélyi Lapok



if®

8

Cáfolják a németországi zsidó cégek
a rémhíreket. Temesvár. Saját tud. Né­
metországban tudvalevőm felszólítás ment a 
magánszemélyekhez is, hogy külföldi összeköt­
tetéseiket használják fel arra, hogy a külföldet 
világosítsák fel a németországi eseményekről. 
Nevezetesen cáfolják meg a kegyetlenkedések­
ről elterjedt híreket. Temesvárra most már 
számos ilyen cáfolat érkezett. Nevezetesen a 
cégek, amelyek németországi cégekkel állanak 
összeköttetésben, kapnak az utóbbiaktól leve­
leket, sőt táviratokat a megkívánt tartalom­
mal. Az E. K. Thomas temesvári kalapcég pél­
dául a Georg Sichermann utóda falkenaui — 
szászországi — és a Liszner-féle gubeni kalap- 
gyártól kapott ilyen leveleket. „Az elkövetett 
kegyetlenkedésekről szóló hirck — így szól az 
egyik level — légből kapottak s közönséges 
hazugságok. A berlini, svéd és holland követ­
ségek vizsgálata megállapította, hogy egyetlen­
egy zsidót sem öltek meg, vagy sebesíte-ltek 
meg. A jelenlegi nemzeti forradalom a legbó- 
k'.'sebb a világtörténelemben ...“

Rekedtséget szüntet: Anacot.
Öngyilkos katona. Brassó. Saját tud. 

Tegnap délután a brassói cementgyár köze­
lében Markovics Károly, a helybeli alliszt- 
kt-pző iskola növendéke szolgálati fegyverével 
agyonlőtte magát. A nagyváradi származású 
fiatal katona végzetes tettét szerelmi bánatá­
ban követte el.

Önrablásért elitéit pénzügyi tiszt­
viselő. Temesvár. Saját tud. Nagy komi ó- 
son — mint annak idején jelentettük — Va- 
eile György pénzügyi tisztviselő egy Bordán 
Sofronie nevű emberrel színlelt rablótámadást 
intéztetett maga ellen, hogy az egymillión fe­
lüli összeget, amelyet Temesvárra kellett vol­
na beszállítania, Megkaparinthassa. A csend­
őrség akkoriban a pénzt Vasile udvarán, a 
trágyadombon elásva találta meg. A pénzüg'yi 
tisztviselőt most másfélévre ítélte a bíróság, 
Bordant pedig nyolchónapra.

AKROBATA-MUTATVÁNYOK A SZÁZEZER 
VOLTOS ÁRAM KÖRÜL. Lancashire egyik köz­
ségében tegnap pánikszerű izgalom támadt, mert 
három suhanc közül egyiknek olyan ötlete támadt, 
hogy felmászik az út mellett elhúzódó magasfe­
szültségű vezetékre — tornászni, A mindenre cl- 
3zánt fiatalember felkapaszkodott a vaslétrán cs 
bár társai figyelmeztették, tréfás akrobata mutat­
ványokat végzett. A ketvenkedés végül is szeren­
csés kimenetelű balesettel ért véget. A fiatalember 
ugyanis ugrándozás közijén hozzáért a vezetőkhöz, 
amelyből erre hatalmas láng csapott ki és a legény 
eszméletlenül zuhant a földre. Mindenki azt hitte, 
hozy John Laggstradt szörnyethalt. De a véletlen 
közbelépett és a meggondolatlan fiatalember meg­
menekült a biztos haláltól. A magasfeszültségű 
áram csak a ruhaneműket égette cl, amíg Jolin 
maga csupán kisebb égési sebeket szenvedett; még 
kórházba sem kellett szállítani. Érdekes, hogy a 
villamos ág-sujtotta ember cipőtalpa teljesen meg- 
Fzcncsedctt.i
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Dr SCMM1EDT BÉLA:

LELKEI H ÉLEIBE!
\í álmodva v. rt kulotikus ieneszAns BZvlo
:nedrü, nagy mozgalma „lökés embert" k. 
vfui a küzdőhomokra. Ez a könyv megrajzol', 
onook u „lelkra embernek" ideálisan szc 
római »reál, amelyen nem a va tag : yak, son 
n sasorr a lényég, hanem a tisztán gondol­
kozó homlok : . . az imádkozó száj . . az 
égrenezó szem ... az cvangcltumos lül . . 
és a s cm kben ragyogó lélek.

A mű lerjedefnie 250 oldal.
Ára íz esés amalöráölésbrn 100 Lei.

Erdélyi Lapok» könyvoszlálya.

Erdélyi Lapok II, évf. 73. szám. — Csütörtök, 1033 április 6

Tóth Tihamér
reprezentáns művei:

Krisztus Király............. 250 lei
Tíz parancsolat 1. rész . 250 lei 
Tíz parancsolat 11. rész . 250 lei 
Hiszek Egy Istenben . . 250 lei 
Hiszek ]ézus Krisztusban 250 lei
Az üt könyv együttes megrendelése csetvn portó nincs

Erdélyi Lapok hönyvosziáiya
Grade a—Nagyvárad, btrada Hereié Carol 5.

Lindbergh ezredes Angliába költözik.
A Daily Herald legújabb jelentése szerint 
Lindbergh c-zrcdes, a világhírű óceánrepülő 
most már végleg elköltözik az Egyesült Álla­
mokból. Eredeti tervétől eltérően nem a francia 
Riviérán telepszik le, hanem az angliai Wales­
ben, ahol Cardiff közelében családi házat vá­
sárolt.

Gyengéket erősít az Ovomaltine.
Ki viseli gondját András Hajnalká­

nak? Gyergyóbékás — most Bicasul Ar- 
delean — községből írja Balász Pál plébános: 
Községemben von egy apátlan-anyátlan, Í2 
éves. szép. jómegjclenésü, kitűnő tanuló, árva 
székely leányka: András Hajnalka. Itt lakik 
egy jószivü családnál, de ezek is annyira sze­
gények, hogy a gyermek további sorsát nem 
tudják magukon viselni. Szeretnék a leánykát 
valahova, egy katolikus magyar családhoz 
adni, hogy ha valaki örökbe venné. Kitűnő 
tanuló, sugár növésű gyermek, ha valaki leg­
alább taníttatná, szívesen odaadnák. Tisztelet­
tel kérem, szíveskedjék a lapban egynéhány­
szor hirdetni, hátha akad egy ne messzi vű 
gyermektelen római katolikus magyar család, 
aki gondoskodni fog a kedves, minden szere- 
tetet megérdemlő András Hajnalkáról.

6- Faj a gyomra? Nincien Jó étvágya ? 
Bélmíiködóse rendetlen? Székrekedésben 
szenved? Nyugtalanul alszik ? Ideges és fáj 
a feje? Egyedüli biztos hatású szer a dr Földes-téle 
.,ngol gyomorbalzsam. Egy üveg ára 90 lei. Kizáróla­
gosan szállítja dr Földes Béla gyógyszertára Arad 
8tr. Km intsen 21.

Bálnavadászat úszó szigeteken. Nor­
vég vállalkozók sokat vitatott régi tervet akar­
nak megvalósítani, amely újra jövedelmezővé 
tenné az utóbbi esztendőkben alaposan meg­
csappant bálnavadászatot. Mesterséges szigetek 
építését tervezik, amelyeknek segítségével 
rendszeres forgalmat bonyolítanának le az 
Óceánon s amelyekkel sikerülne megközelíteni 
a grönlandi bálnák telepeit. Hogy a hatalmas 
emlősök rejtekhelyét felkutassák, rendszeres 
repülőgépjáratokat kívánnak létesíteni az úszó 
szigetek között. A kísérlet kövező anyagi ered­
nie n yekk el ke cs egtet.

Harcias vöietfényjclölt. Szalmái’. Sa­
ját tud. Dunca Györgyöt, a folyammérnöki 
hivatal tisztviselőjét magánlaksértésért felje­
lentette házigazdája. Nagy Károly nyug. pénz­
ügyi tisztviselő. Nauy feljelentése és a vádirat 
szerint Dunca feleségül kérte házigazdájának 
Nagy Viola nevű leányát. A szülök azonban a 
leghatározottabban megtagadták beleegyezé­
süket a házassághoz s hogy leányukat, meg­
kíméljék a fiatalember állandó ostromától, el­
küldték Magyarországon élő rokonaikhoz. 
Szerelmi fel hévül! sí írében Dunca fenyegető le­
veleket küldött Nagy Károlynál;. sőt állítólag 
egy alkalommal revolverrel a kezében beron­
tott Nagy lakására és megfenyegette, hogy le­
lövi, ha nem adja hozzá a leányát. Néhány 
tanú kihallgatása után a törvényszék felmentő 
ítéletet hozott azzal az indokolással, hogy nem 
látja bebizonyitottnsk a vádat Dunca György 
ellen. Az ügyész megnyugodott, míg a imgún­
yád ’ éneAc’íiir fellebbezést jelentett he.

MINDEN előfizetőnknek, aki az 
Erdélyi lapok számára egy új, legalább 
egy negyedévi dijai tdíka klfírrlii elöiiza- 
tét szerez, ajajiüőkivcuyvet áriunk.

— Idegesség, fejfájás, álmatlanság
szédülés, bágyadtság, levertség, félelem­
érzések eseteinél a természetes „Ferenc 
József“ keserüvíz kitűnő háziszer, amely 
az emésztőszervekből eredő zavarók nagy 
részét megszünteti s visszaadja a testnek 
és szellemnek régi munkaképességét. Or­
vosi szaktekintélyek megfigyelték, hogy 
a Ferenc József víz öreg embereknél "is 
megbízhatóan és minden fájdalom nélkül 
hat. A Ferenc József keserűvíz gyógyszer- 
tárakban, drogériákban és fűszerüzletek­
ben kapható.

Öngyilkosság Érmei léki tudósítónk­
tól. Diószeg községben egy Szabó István nevű 
42 éves asztalosmester két revolverlövéssel 
vetett véget életének. Egyik golyót a szívébe, 
másikat bal szemébe röpítette. Hátrahagyott 
levelében régi idő óta fennálló tüdőbaját je­
lölte meg az öngyilkosság okául.

Felmentették a szatmári diákok ha­
lál - légiójának vádlottjait. Jelentettük, 
hogy a szatmári sziguranca letartóztatott két 
hónap előtt egy felsőkereskedelmi iskolás ma­
gyar fiút, azzal a váddal, hogy „Trianoni Ha­
lállégió“ címen egyesületet alakítottak a régi 
Magyarország visszaállítására. Talán sehol a 
világon komoly emberek komolyan nem vet­
tek volna ilyen bornirtságot, de a sziguranca 
beállításának mégis az lett a következménye, 
hogy a vizsgálóbíró a jelentések alapján mind­
hármat letartóztatta. Két hónapi vizsgálati fog­
ság után kedden került az ügy a törvényszék 
elé, amely mindhárom diákot a vád és követ­
kezményei alól felmentette és azonnal szabad­
lábra helyezte. A magyar közönség nagy meg­
könnyebbüléssel fogadta az ítéletet, mert kez­
dettől fogva meg volt győződve, hogy a vád­
nak értelmi szerzője Green Joan keresk. is­
kola igazgatójának túlfűtött nacionalizmusa, 
akitől a diákok egyebet se hallottak, mint­
hogy a magyarok barbárok, a kultúra legala­
csonyabb fokán állanak és még a csecsemői­
ket is kardélre kellene hányni, hogy ne legye­
nek többé a földön stb. stb. De gúnyolta azo­
kat a román diákokat is, akiknek édesanyja 
magyar nemzetiségű. A diákok védelmét dr 
Südy Tibor, a Magyar Párt főügyésze, dr Te­
vői i József és dr Chereches Stefán ügyvédek 
látták el. A vádat dr Nagy Joan ügyész kép­
viselte. A főtárgyalás elnöke dr Popu Alexan­
der volt, aki a vádlottak kiskorúságára való 
tekintettel zárt-tárgyalást rendelt el. A fel­
mentő ítéletet az ügyész megfellebbezte.

Áprilisi tréfából agyonlőtték Hitlert. 
Belgrádból jelentik: A Novosti című belgrádi 
lap április elsején rendkívüli kiadást dobott 
ki a utcára, amely nem kisebb eseményről 
számolt be, minthogy Hitler Adolfot Berlin­
ben meggyilkolták. A nagy szenzációt keltő 
jelentés szerint a merényletet reggel 8 óra 
negyven perckor követték el a német kancel­
lár ellen, akit egy ismeretlen tettes három re­
volverlövéssel agyonlőtt. A híradás elmondja, 
hogy ez a merénylet nyilvánvalóan kommu­
nisták műve. Az első pillanatra is megbízha­
tatlannak látszó jelentés, amely a rendkívüli 
kiadás révén pillanatok alatt, közismertté vált 
a jugoszláv fővárosban, csaknem pánikszerű 
izgalmat keltett, A legérdekesebb, hogy a No­
vosti szenzációs híradásáról, amely nyilvánva­
lóan otromba áprilisi tréfának készült, nem 
tesz említést egyetlen belgrádi lap sem, de 
nem is cáfolja azt.

11

mindazok számára, akik hosszabb ideig 
óhajtanak Kolozsvárt tartózkodni, 

penzió arakat állapított
meg:

3-szmi étkezés, kiszolgálás, szcba

e^Y személy számára Lei 220.—
Rét « « « 370.—

Hideg-meleg viz. Központi fűtés.

I
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FIATALOK RovatpexéiS t
BÉLTEKY LÁSZLÓ
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kétszázötven főiskolai hallgató
irjriHt egybe múlt vasárnap a kolozsvári Ref. 
Teológia dísztermében. És pedig református 
mind a kétszázötven: egyetemi hallgatók és 
teológusok. Nagyméretű, már külsőségeiben is 
hatásos találkozó volt ez, a kolozsvári ref. fő­
iskolások szervezeti életében minden kétséget, 
kizáróan határjelző állomás. Megmozdúlásuk. 
amely egyesületükben nyíltabb, biztosabb ál­
lásfoglalást, lendületesebb, jobban körvona­
lazott munkarendet sürgetett, új fázisát hozta 
meg mozgalmuk kibontakozásanak, amelyről 
rövidesen tiszta képet kell nyernünk.

Valójában, kívülről nézve, az történt, 
hogy konferencia-napjuk délelőttjén előadáso­
kat ‘hallgattak és érdekes vita folyt az ideáliz­
mus csődjéről, azonban a nagyobb jelentőségű 
dolgok délután folytak le: Makkal Sándor, az 
erdélyi reformátusok püspöke jött el az ifjúság 
közé, ő tartott előadást és előadásában szigo­
rú kritikát gyakorolt az ifjúság eddig muta­
tott törekvései, mozgalmai felett. Tisztultabb 
nemzeti érzést kívánt az ifjúságtól, amelyhez 
csak igazabb történél szemlélet útján lehet el­
jutni; egységesebb, átfogóbb szervezkedést sür­
getett, amely gátat vet a szétszóródásnak, 
mert éppen ebben áll a világnézeti fronton 
fennforgó veszély; végül a református élet­
szemlélet érvényesítését követelte erélyesen a 
főiskolás életben és munkában. Ebből a szem­
pontból bírálva mondott lesújtó véleményt a 
református főiskolások eddig végzett falumun­
kájáról. Mert szerinte, elméletekben el fulla­
dó munka volt, elméletet vittek a faluba, ahova 
éppen kész elméletekkel sohasem szabad kö­
zeledni. Az előadást a főiskolások részéről a 
hozzászólások tömege, még pedig nagyreszt 
szembehelyezke dő hozzászólások követték. S ta­
lán, ha a sok só között a lényeg nem egyszer 
elsikkadt is, mégis leszámolás történt sok 
mindennél: az eddig járt utak 6élravezetősé­
gében megingott a hitük, jobban összefogott 
szervezet kell, amely szociális és kulturális 
kérdésekben biztosabb irányítást képes adni.

ítéletünk szerint e megmozdulásnak fel­
tétlenül be kelleti ■következnie Vártuk is már. 
Mert, míg egyfelől — kividről ható. tényező­
ként — éppen a marxisták előretörése éleszti 
a zártabb szervezkedés szükségességét, addig, 
másfelől, odaérlelűdött a helyzet, hogy ma 
már pusztán főiskolás kérdéseken túl, a fia­
talságnak tevékenyen részt kell vennie egész 
magyarságunk szociális és kulturális átszerve­
zésében: e halasztást ném tűrő, küidetcses 
munkában.

Tudjuk, hogy kisebbségi magyarságunk 
élete elhatározó módon a felekezetek belső 
meg szervezettségén épül fel. Kikerűlhetetlen- 
nek látszik tehát ifjúságunknak is felekezeti 
alapon való erős összefogása. Erre terelte a 
fejlődést az is, hogy a román főiskolai tör­
vény áthághatatlan akadályokat gördített an­
nak a gondolatnak és minden kilátáslalansa- 
gában szívósan vitt küzdelemnek utjaba, 
amely a magyar főiskolai hallgatóságot egyet­
len közös szervezetbe akarta tömöríteni.

Azonban egyetlen pillanatig sem kell adói 
tartanunk, hogy ez az erélyes felekezeti on- 
tudatraébredés és szervezkedés — higgadt o» 
megfontolt vezetés alatti — szétválasztó ár­
kokat vonna az ifjúság sorai közé. Mert úgy 
az ifjú katolikusok, mint a református főisko­
lai hallgatók szervezetének belső megerősödne 
csak egész magyarságunk erőinek gyarapodá­
sát fogja elősegíteni és — minden reményünk 
szerint — azt is fogja szolgálni.

Tisztán körvonalazott és ugyanakkor ra­
dikális meglátásu szociális és egységes kultu­
rális program megalkotása a legközvetlenebb 
cél. Ezek a belső szervezeti folyamatok, sze­
rintünk, helyes irányban csak ide vezethet­
nek. S eljön az idő, amikor az a Magyar Fart,

emely most csupán politikai funkciót tölt be, 
a keresztény egyházakon felépülő gazdasági 
és társadalmi feladatokat fogja vállalni és er­
re nyújt szervezeti keretet.

Ebben a kérdésben a mai ifjúságnak fe­
lelősséget és kötelességeket kell éreznie. Amint­
hogy ezt munkálja már frissen vágott úlakon 
az erdélyi ifjú katolicizmus és ide mutatnak 
a Magyar Kisebbség hasábjain bemutatkozó 
fiatalok írásai is. Éppen ezért bízunk benne, 
hogy az elkövetkező munkaévben a reformá­
tus, katolikus és unitárius főiskolai hallgatók 
egyaránt — most már belső válságok leküz­
dése után — törekvéseiket oda fogják irányí­
tani, hogy mielőbb létrejöjjön az erdélyi ifjú­
ság egységes, keresztény-magyar frontja.

Kekel Béla.

lanaó Bélát doktorrá avatták
A kolozsvári tudományegyetemen április 

elsején avatták az orvostudományok doktorává 
Jancsó Bélát, a magyar egyetemi hallgatók 
egyik legdolgosabb és legképzettebb vezető 
egyéniségét. Jancsó igen érdekes doktori dol­
gozatot írt a® 1742—43. évi erdélyi kolera­
járványról, annak kiterjedéséről, az ellene 
való védekezésről, a népiéleknek a járvánnyal 
szemben való viselkedéséről. Egykori levelek­
ből gyűjtött össze igen gazdag okmánytárat, 
amelyekről a bíráló professzorok is megjegy­
zik, hogy új, a® orvostudomány előtt még is­
meretlen adatokat foglal magában.

Aiz orvostörténelmi irodalomnak minden­
esetre becses nyeresége ez a dolgozat, amely 
nemcsak orvostudományi szempontból, de 
kuilturhistóriai, társadalomtudományi és tö­
meglélektani vonatkozásai miatt is figyelemre­
méltó. Mindenesetre jó példamutatás, hogy az 
orvostudományon keresztül is hogyan lehet 
Erdély múltjaiba és jelenben is élő tömegkér­
déseibe belehatolni, s a kulturhistóriát orvos- 
tudományi oldalról is hogyan lehet gazdagabbá
tenni. , , , .

Dr Jancsó Béla ilyen tartalmas munkásság 
révén jutott az orvosi diplomához. Küzdelmes 
volt orvostanira] 1 gátói pályája, mert három 
évet e tudományszakból már Magyarországon 
hallgatott, aá'onban ottani egyetemi éveiből itt 
egyet sem számítottak be. s így az ötéves orvosi 
tanfolyamét teljesen újból kellett kezdenie.I Jancsó még ezenfelül az itteni magyar egye­
temi hallgatók önképző és önsegélyző társadal­
mi tevékenységében is igen odaadóan részi- 
veit, s társai bizalmából vezetője is volt egyes 
ifjúsági szervezeteknek. Értékes tapasztalatai­
val bizonyára ezután is útmutatója és segítője 
lesz a románia főiskolák magyar ifjúságának, 
valamint az egész újnövésű erdélyi magyar 
nemzedéknek.

Előadás a Mailáth-KBrfcen
A PEDAGÓGIAI SZEMINÁRIUM munkájában 

a kultúrál!« kérdés-csoport tárgyalásának lezárása 
után «orra került a világnézeti probléma-kör. Mé­
tán Áron ifjúsági préze« és akadémiai szónok tar- 
tott előadást nagyszámú hallgatóság jelenlétében, 
fokozott érdeklődéssel kisérve, „világnézet és neve­
lés" rímmel. Előadásának gondolatmenetét a ko. 
vetkezőkben foglalhatjuk össze: A világnézet leg- 
áltn^nosabb fogalmaiéiban a lét és az élet e^vsé- 
ges koncepciójának a megteremtésére irányuló tö­
rekvés. Felelet-adás a két nagy kérdésre: honnan 
és hová? Nevelés alatt pedig azt a törekvést ért­
jük, amely a bontakozó életet mindig a fejlőd« 
egy’ magasabb és tökéletesebb fokára akarja segí­
teni. Minden komoly pedagógia a nevelé-nek, mint 
jelen «égnek az utolsó hordozóját és törvényeit ku­
tatva metafizikai ponthoz jut el. Csak ez a meta­

fizikai pont a valóságban legtöbbször pantheist*, 
(monista) világszemléletre mutat vissza. A maoista 
világképben pedig az objektiv világ azonos a 
szubjektív világgal. Az ember fejlődését is a tör­
vényeknek ugyanaz a szükségszerűsége végzi, mint 
a természetét. Már pedig a nevelés fogalmában mir 
benne van, hogy az objektiv világnak a fejlődésben 
lévő emberre gyakorolt hatásait egy szubjektív 
akaratnak kell szabadon, céltudatosan irányítania. 
Vagyis magának a nevelés jelenségének a tárgyila­
gos vizsgálata világnézethez és pedig a keresztény 
dualizmushoz vezet, mert: 1. megköveteli az objek­
tív világgal szemben a szubjektív világéletét; 2. a 
kényszerrel szemben a szabad akaratot; 3. az 
anyaggal szembe^ a szellemi valóságot és 4. az ob­
jektiv világ kaotikus behatása in alt a célirányos 
rendezésére az akaratot hordozó értelmes lényt, 
legutolsó fokon a személyes Istent.

Adományok
a kolozsvári diákbálra
Kolozsvárról: dr Patay József 100, dr Biró Ven­

cel 2oo, Ákontz Miklós loo, báró Bánffy Daniel 
5oo, Zsombory László 2oo, Thuróczy Albert 16o, 
Cseke Domokos 5o, Nagy József 5o, dr Varga Béla 
5o, dr Kiss Elek too, Váry Albert loo, if j. Hadkázy 
Sándor 2o, Gálffy Lőrinc loo, Benkő Gábor loo, 
dr Kristóf György loo, Mester Mihály loo, Húsz 
Ödön loo, dr Csutak Mihály 2oo, dr Szász Ferenc 
loo, dr Bartha Ignác loo, dr Guzner Miklós loo, 
dr Lusztig Jenő loo, Gyarmatky Árpád loo, dr 
Boila Romutusz 2oo, Deák Ferenc 5o, Gönczi 
László loo, Tárcza Bertalan 50, dr Csák István 40, 
Kolozsvári Iparos Egylet loo, dr Nagy László loo, 
dr ötvös Lajos loo, dr Cseke Vincze loo, dr Orient 
Gyula loo, dr Dániel Elemér loo, dr Tulogdy Já­
nos 5o, Miklós Viktor 5o, dr Szigethy Imre loo, 
Biró Mózes 50, dr Ferenc József, Csergő Benedek, 
Szabó Jenő, Lukács Dénes, dr Sárdi Elemér, dr 
Feszt György, dr Jamceó Ödön, dr Deák Gyula, 
dr Óváry Elemér, dr báró Wesselényi István, Mó­
zes Károly, dr Gspann Károly 100—100, dr Gael 
Kelemen 50, özv. Szalontay Mártonná loo, Demeter 
Ferenc 300, özv. Györgyfalvi Sándorod 200, Bá­
linak y N.-né 2oo, Moll Elemér ioo„ dr Dávid Mi­
hály 3oo, Mihály István loo, dr Moroianu Gbeorge 
2oo, dr Király Géza 3oo, dr Simon Zoltán loo, dr 
Ridély Ervin 2oo, Urmösi József loo, dr G. Marti* 
nescu 2oo, dr Mártonffy László loo, özv. Eperjessy 
Dénesné 5oo, dr Konrádi Dániel , dr Mátyás Ma- 
tyás, dr Hatieganu Julin, dr Elekes Miklós, dr 
Dsida Aladár, Frána Péter, dr Kiss Mór, Varga La­
jos, Merza Gyula, Babosak Gerő, Póczy Mihály, 
Brüll Ernáiméi, Borbáthv Ignác 100—100, gróf Te* 
leky Ernő 150, dr György Lajos 2oo. dr Wildt Jó* 
zsef 100, Márton Áron 5oo, Cservény Albin loe, 
Mondák Pál loo, Ocskó Lajos loo, Visegrádi Lajos 
2oo, Csoporti Lajos l5o, dr Rózsa József loo, 
Roos József too, Puskás Lajos loo, Ráez József 2oo, 
Uitz Mátyás, Schenker Lajos, Sándor Ferenc, Tár- 
kányi György, Koncz Rudolf, Finta Gerő, Scheffer 
László loo—loo, Keszcy Albert 5o, Biró Ferenc 
loo, Hargttha? Bertalan 25o, dr Dobó Ferenc loo. 
Ritoók Lajos 2oo, Lay da Jenő too, dr Hinta 
György too, dr Kopár Gerő 2oo, dr Boronkay Béla 
50, Giíovics Ferenc loo, Hadady György loo, Ho- 
rosz Ignác 4o, dr Schilling Dezső 3oo, dr Müller 
Herman loo, dr Porsche Ferenc loo, dr Szegő Imre 
5o, Morvay Zoltán 15o. özv, Barkóczy Sándomé, 
Deutsch Lipót, Erő^s Lajos, dr Böszörményi Sándor 

dr Szentkirályi Sámuel 150, Szakács 
Gusztáv 5o, dr Ferenezi Sándor 4o, Kádbebó Tibor, 
dr Erlich István, dr Szabados Sándor, dr Jonescu 
Bujor loo—loo, dr Ferenc Áron 5oo, Olajos Domo­
kos loo, Lukács Ferenc 2oo, Csifó Salamon loo, 
Bartalis István 2oo, gróf Teleki Adóm 200, dr 
Groi’z László 2oo, Czink József 5oo, Sigmond Test­
vérek 6o, Benedek Zoltán too, Vásárhelyi Boldizsár 
loo, dr Várady N. 7o, Bencze Bogdán 2o, Petrán N. 
3oo’. dr Elekes Albert loo, Szentimrei Jenő loo, 
Koesy Andor loo, Kompánek János 2oo. Zikeli 
Mihály Ooo, 5. M. T. 2oo. Beér T*tván 5oo. Sehllett 
Andor too, Paul Mária 2oo, Botős József loo lei.
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SPORT
Megsemmisítették a MÄC-Universitatea mérkőzést

A Nemzeti Bainoksftg rendszerének nu*4változtatását kéri a Ripensia
Bukarestből, jelentik: Az FRFA legutóbbi 

liléién a következő határozatokat hozta:
1. A NAC —Univer.'itatea kolozsvári mér­

kőzésének újrajátszása mellett döntött a bu 
k.aresi szövetség. Mint ismeretes, a mérkőzést 
a NAC 2:1 arányban nyerte meg. A mérkőzés 
végén vigaszképpen a kolozsváriak jól elver­
ték a NAC futballistáit Az „U“-t a szövetség 
ezért pénzbírsággal sújtotta. Az Universitäten 
megóvta a mérkőzést Glanczmann — szerin­
tük — igazolatlan szerepeltetése miatt. Ugyan­
is Glanczmann egyszerre írt alá igazoló lapot 
a bukaresti Macabi és a NAC részére. A szö­
vetség már többször tárgyalta az ügyet, míg 
most a újrajátszás mellett döntött. A NAC 
álláspontját még nem ismerjük, de ha ismét 
lejátszik a mérkőzést és azt elveszti a NAC, 
vájjon akkor is megverik Kolozsváron?

2. A Balkán-Olimpia megszervezése cél­
jából egy védnöki bizottságot alakítanak.

amelynek tagjai: a közoktatás és közegészség- 
ügyi miniszter, a miniszterelnökségi és kül­
ügyi államtitkár, Bukarest főpolgármestere, 
rendőrprefektusa stb.

3. A Kipensia engedélyt kap egy külföl­
di túra lebonyolítására.

4. A Ripensia javaslatot terjesztett elő a 
Nemzeti Bajnokság rendszerének megváltozta­
tására. A javaslat szerint egy csoportban 14 
csapat küzdene. A Ripensia ezen kérelmét 
anyagi kényszerre alapítja. Ugyanis az a hat 
mérkőzés, amit egy-egy csapat lebonyolít, nem 
elegendő, mivel a csapattal járó kiadások 
rendkívül nagyok.

Stean (Csernovic) a Keleti-liga képvisele­
tét követeli a Nemzeti Bajnokságban, mert 
mint ismeretes, ebből a ligából egy csapat 
sincs bevéve.

Az FRFA bizottságnak adta ki a javasla­
tot tanulmányozás végett.

Tricolor—Soimii 1:1 (1:0). Nagysze­
ben bői jelentik: A nemzeti bajnoki küzdelmek 
kereten belül találkozott a két csapat. A 
ploesti Tricolor tavaly 4:0-ra győzött, most a 
döntetlennel is meg kellett elégednie. Thei 1 
(Segesvár) bíró vezetése mellett, csúnya, esős 
időben folyt le a mérkőzés. Góllövők: Stefa- 
nescu, illetve Bäicoianu.

Harmincötéves a marosvásárhelyi 
MSE. Marosvásárhelyről jelentik: A Szé­
kelyföld sportéletének nagy ünnepsége volt 
vasárnap. A marosvásárhelyi MSE ünnepelte 
fennállásának harmincötödik évfordulóját, 
többszáz főnyi közönség előtt tartott közgyűlé­
sen. A gyűlés beszámolóiból rendkívül mun­
kás sporttevékenység bontakozott ki. Főleg az 
úszószakosztály ért el nagy sikereket, ami leg­
inkább a tagjai által elért 14 országos rekord­
ban nyilvánult. IComjáti József tett jelentést a 
szép eredményről. Az összes szakosztályok je­
lentései és pénztári beszámolói után megejtet­
ték az új választást. Elnök Teleky Domokos 
gróf, a!elnökök Szíjgyártó Gábor és Nagy Jenő, 
főtitkár Vadady F. Károly, titkár Nánássy Já­
nos dr és Csont Samu, pénztáros Kreczek 
Gyula, háznagy Kakucs Endre, sajtóelőadó 
pedig Benczel Béta lett.

Az olasz—magyar tenniszmérkőzés
április 21., 22 és 23-án lesz Buda-pesten.

Magyarország profibajnokságában a 
Ferencváros vezet. Budapestről jelentik:
A Hungária kétszeres veresége (Újpest és 
Bocskai) után már csak a Ferencváros és az 
Újpest „futott“ holtversenyben a bajnokságért. 
Vasárnap azonban az Újpest is kikapott a 
debreceni oroszlán barlangban a. nagyszerű 
formában levő és Eörsyvel megerősített Bocs­
kaitól. A Ferencváros és a Hungária győzött. 
Az élcsoport így ismét elkülönült. A tabella a 
következő:

1. Ferencváros 16 12 3 1 67:16 27
2. Újpest 16 11 3 2 64:27 25
3. Hungária 16 10 4 o 56:23 24
4. III. kér. FC. 16 9 3 4 36:26 21
5. Budai „11“‘ 16 7 5 4 31:30 19
6. Bocskai 13 7 5 5 30:26 17
7. Kispest 16 3 6 7 34:48 12
8. Nemzeti 16 4 4 8 28:43 12
9. Szegedi FC 16 4 4 8 24:38 12

-10 Attila 16 4 1 11 21:39 9
11. Somogy 15 1 3 11 17:43 5
12. Soroksár 14 2 1 11 17:66 5

BODOLÄT CSAK MEGINTETTE A BUKA­
REST I KÖZPONT. A NAC—Brasovia mérkőzésen 
Bodolának kellemetlen incidense támodt egyik 
brassói játékossal, amely miatt a bíró kiállította és 
feljelentette a központnak. Mindenki biztosra vet­
te, hogy Bodolát, — tekintetei a NAC—Universita- 
tea vasárnap mérkőzésére egv-két hétre le fogják 
tiltani. A központ azonban Bodolát hétfői értekez­
letén csak megintette. Nagyváradon érthető öröm­
mel fogadták a központ döntését. Bőd óla pedig 
bombázni fogja az Universitatea kapuját...

A magyar ökölvívók legyőzték az 
olaszokat. Budapestről jelentik: Nagy ér­
deklődés mellett bonyolították le úgy az'ama­
tőr, mint a professzionista mérkőzéseket. Az 
amatőrök közül Kubinyi győzött az oltasz Sergo, 
Énekes Zivkovic, Szigeti Radovan ellen. A 
profi Csiszár a harmadik menetben kiütéssel 
győzött az osztrák bajnok, Krausz ellen, míg 
a Hochmann—Gurney rev ans mérkőzése dön­
tetlenül végződött.

A magyar proíiválogatott Belgrádban,
Budapestről jelentik: A Profi Labdarugó Al- 
szövetség elnöksége Fábián Pál sporthirlapirót 
bízta meg a PLASz szövetségi kapitányi teen­
dőinek ellátásával, aki mór össze is állította a 
vasárnap Belgrádban szereplő profiválogatott 
csapatot: Újvári, — Sternberg, Biró, — Vig, 
Lutz II., Magyar, — Fenyvesi, Kármán, Túrái, 
Eörsy, Dömötör.

Szerkesztői üzenetek
Kéziratokat nem őriünk meg és nem adunk vissza.

--------- ---------------------
Bigan. Az az idegen és Holnap című versei még 

Den ütik meg lapnak mértékét.
Egy előfizető Székelyudvarhely. Hirdetésre vo­

natkozó megjegyzése teljesen osztja a mi vélemé­
nyünket is. Sajnos azonban, ugyanezt látjuk nem­
csak idevaló, hanem világlapok hasábjain is, mert 
a mai gazdasági helyzetben bizonyos engedménye­
ket kell azoknak is tenniük. A lap előállítása mil­
liókba kerül és mindent papirt, festéket, villanyt, 
személyzetet, adót nagy tételekben egyszerre és 
készpénzzel kell kifizetni. Ezért szenved a lap 
külső szépsége. X iszont a hirdetők ragaszkodnak 
milliméter pontossággal az általuk megjelölt he­
lyekhez.

Többek kérdésére. Húsvéti számunkra legké­
sőbb nagyszerdáig fogadhatunk el kéziratot. Ez az 
üzenet szól rendes munkatársainknak is.

IPBÓBIRDETÉSÜE
Apróhirdetések díjé szaeanltin; S lei, vasta gabb 

9 leL Legkisebb apróhirdetés ára 80 lel 
Alláeskererőürnetr S3 ásásaié* kedveimcny

^qiiiiraFiniTimniiiiinnfflmiiiiiniiniiniiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiinniinifiiiiinniiiiiiiniiBiiHiiis^
Alkalmazás
Föznitudó min enest 

hosszú bizounyitváunyal 
felveszek. Ritoók-u. 16. sz.

Gyermekgondozónö"
csecsemőápolásban több évi
gyakorlattal alkalmazást 
keros. Cim a kiadóban,
jól főző perfekt minde­
nes szakácsnő jő bizonyít 
vánnyal állást keres bejár­
ni vagy álandóan elsejére. 
Scauiszló utca 35 sz.

Aáás-véíel
Perzsaszőnyegek min­
den méretben legolcsóbban 
beszerezhetők. Teleky-u 
56. Csekő,

Eladó egy kettes számú 
Wertheim penzuzekrény, 
egy írógép és a Pallas- 
Lexikon 18 kötete 'Len­
kén Dr fíemath Lajosne- 
nál. A lexikonok szer­
kesztőségünkben megte 
kinthetők.

Egy 12-ös jókarban lévő 
gyorssajtó kedvező teltéte­
lek mellett eladó. Cim 
Kalmár Nándor. Arad, Str 
bm nescu (Deák Ferenci 
No. 40.

Lahtís

3 szobás coin ionos utcai 
la kas május lre kiadó 
bír. Uitenia (Csengeri-u) 9 
Ugyanolt fiiodeudron és 
likusz eladó.

Egy utcai szoba mellék­
helyiségekkel Május l-re 
kiadó Damiamcs utca 20.

Kiadó május 1-tól három 
parkuttes szobából, fürdő­
szobából, pincéből és mel­
lékhelyiségekből álló lakas 
str. Cttragiale (Nyárla-u.j 
1. u, Megtekinthető bár­
mely napon d. u. 3 és 5 
óra között.

Kapualatti utcai bútoro­
zott szooa előszobával ki­
add, Lukács György-u. 7,

Kiadó szőlő aljában két­
szobás, alkovos lakas für­
dőszobával május l-re. 
ßerkovits-u. 38.

Két szobás, modern la­
kás május l-re kiadó. Sza- 
niszló-utca 27’
Egy- és kétszobás la­
kas, Buuyitai liget vegén, 
csoda olcsón kiadó. Ha- 
daily Dánielnő, Helga- 
üzem mellett.

Legszebb leány-könyvek |
mmm

CSABA MARGIT: Amit a serdülő 4
leánynak tudnia kell. — — 100 lei ♦ 

GERELY JOLÁN: A mai leányok 1
útja -------- 120 lei |

JÁMBOR LÁSZLÓ: Leoelek húgom- ♦
hoz I-II-1H. rész, fűz 120, kötve 160 lei ^

„Erdélyi Lapok“ honyvosztálya. ♦
W-4> <» <>s-»»O iS *y***.»*<$.<H

j

mARCZELL fÜíHÁLV Dr.

6 BONTAKOZÓ 
ÉLET

cimü 8 kötetesnevelustani munkájának I., II., III-ik kötete.

I. kötet 

II. kötet:

„Az egyéniség összetevői“
„A lélek megismerésének 

művészete“
„A gyermek- és serdülőkor 

lelki képe“
Minden kötet igen szép, erős, teljes vászonkötésben.

III. kötet:

Nevelőknek, szülőknek, iskoláknak, nevelőintézeteknek 
nélkülözhetetlen segédkönyv: a felnőtt ifjúságnak pedig 

nz önnevelés rezirkonyte.
Egy*cgv ktiteí ára 280 Lei.

„Erdélyi Lapok“ könyvoszíáiya.

1
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h!duví m mefviZ°ttaínkA1 fr.Unner Str- B,lc^ ,Eötvii<) ' Brassó: Paulusz Ferenc Közép-utca 39. - Bukarest: Jávor Béla, Str. Maiéi
Dr Sutok Hvín FőL n Alhc^fIstva^ gyószentmMős: Ferenczy Árpád. - Kézdioásárhety: Földi István, Plata Reg Marin 24. - Kolozsvár:
Lez iáív1- í «“ Míir0JMtárlfy-uE^« E»tér 60. szám. - Nagykároly: Suliész József. Str. Gén Mosnia 21. - Szalmán
Petroscni - u? ^rŐr» ' kén s'l ,7 ,/^T '' kc*'>'árfU*leí- FiUpöki-paloUt, Sir. Lonovic, I. - Zsilvölgyl képviselő: Molnár Sándor,
lciroscm. Magyarországi képviselet: Dr Lé her Janos, Budapest, 1. Fehérvári.út 78 Telefon «,,1 tue -. ,<■ , , ; , , ! , ... ..., v ' an m is leieton aut. 'tt-S- — Minden lapunkkal kapcsolatos ugvben les

srk nevetettek he» eafe # 1#bW elreektwk lévé bimm*------dnUmt fordulni
Kiadja az Erdélyi Lapok ’.APkUduS Bi "

1 Üt*ni í aytuud* Bt Qrwtea pNagyv áradj Sir. ,.aroi 11. No.


